
ISTORIE ÎN TRIBUNA GRANITEI , 
(Caransebeş, 1934-1938) 

RADU ARDELEAN 

Cu prima zi a lunii noiembrie 1934, peisajul publicistic bănăţean se 
sporea cu un nou periodic editat la Caransebeş numit, cu trimitere la tradiţia 
zonei, Tribuna Graniţei. Apariţia se poate pune în legătură cu anunţul din 
primul număr, deşi acela, neutru, nu indigitează apriat o filieră: „Un grup de 
intelectuali ai graniţei au pus bazele unei grupări cu caracter ştiinţific, al 
cărei scop este de-a cerceta şi a publica materialul documentar privind 
regiunea noastră" 1 • Din numărul următor aflăm numele asociaţiei şi o 
modalitate de manifestare avută în vedere: „Gruparea intelectuală «Arsis» 
din Caransebeş va organiza în iarna anului 1935 un ciclu de conferinţe 
privind în special trecutul Graniţei"2 • Acele conferinţe au fost transcrise sau 
rezumate de gazetă, membrii grupării fiind mai toţi colaboratorii ei. 
Publicaţia nu era însă concepută ca una exclusiv istorică sau, mai larg, 
culturală, ci viza ţeluri sociale în primul rând, cu precădere ale (micro )zonei, 
văzută ca parte a Banatului şi României Mari, dar cu probleme particulare 
specifice. Între acestea mai ales menţinerea Episcopiei la Caransebeş 
(„ameninţată" cu mutarea la Timişoara, cum în urmă s-a şi întâmplat) şi a 
altor instituţii, ca Tribunalul, precum şi gospodărirea „Comunităţii de 
Avere" a foştilor grăniceri, grupul „tribunist" fiind în „opoziţie" faţă de 
conducerea de atunci, respectiv cu Dimitrie Sgaverdia (1887-1959), 
preşedinte al Comunităţii între 1933-1938, care îi luase locul lui Coriolan 
Buracu, interimar câteva luni. 

Articolul-program începe printr-o autovalorizare foarte îngroşată, 

către hiberbolizare, a „poporului român din fosta graniţă militară bănăţeană, 
cu specificul ce i-a imprimat trecutul de vechiu războinic" şi care, în această 
imagine despre sine, apare „cutezător întru apărarea Patriei, profund 
monarhist, gelos de drepturile sale şi reacţionar larădelegilor, neprihănit în 
viaţa lui familiară [sic], statornic credinţei strămoşeşti, muncitor neobosit pe 
ogorul său, solidar, hotărât şi modest în faptă şi vorbă [ ... ]"3

. „Poporul" 

1 Tribuna Graniţei, I, nr. 1 din 1 noiembrie 1934, p. 2 (la „Ştiri din Graniţă"). 
2 Ibidem, nr. 2 din 1 decembrie, p. 2 (la aceeaşi rubrică). 
3 „Tribuna Graniţei'', „Încotro?", ibidem, nr. 1 din 1 noiembrie, p. 1. 
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acesta, „reîntors din tranşee după ultimul cataclism european, cu bogată 
experienţă şi în bune, dar mai mult în rele, cu viziunea unor tronuri şi atâtor 
măriri prăbuşite şi hotare despărţitoare de fraţi definitiv dărâmate, s-a trezit, 
ca după o noapte lungă de groază, într-o lume cu noii orânduieli, cu noii 
comandamente de viaţă, în paradisul visat din generaţie în generaţie, cântat 
şi slăvit de poeţii desrobirii: România pe veci întregită". După euforia dintâi 
- însoţită şi de oportunităţi economice! - au năpădit însă necazurile: „Ne 
coplesc crizele de toate nuanţele: economică, financiară şi, ce este mai dure
ros, criza morală ne deformează spiritele", căci „vocea sângelui strămoşesc, 
cu imperativele lui categorice: Iubire Patriei, devotament Regelui, respect 
legilor şi dregătorilor, asiduitate în muncă, curăţenie în faptă, muncă şi 
credinţă, e în război cu doctrina slujitorilor altarului treimei diavoleşti : 
avere, putere şi plăcere [ ... ]". Se apela, patetic, la contemporanii „urmaşi ai 
falnicilor paznici de odinioară ai [sic] acestor plaiuri, de acum pe vecie 
grăniceri ai Împăratului tuturor Românilor" de a „reveni la cărarea vechilor 
tradiţii româneşti şi grănicereşti". 

În ce-i privea, într-acolo aveau să îndemne iniţiatorii Tribunei: 
„Modeşti copii ai voştri, ridicaţi, cu ajutorul lui Dumnezeu, la treapta de-a 
putea înţelege mai bine rostul cărţii şi al vremii, vor rosti de la «Tribuna 
Graniţei» cuvinte de îmbărbătare şi îndrumare pentru păstrarea şi 

dezvoltarea virtuţilor strămoşeşti, precum nu vor pregeta să mustreze, cu 
dorinţa de îndreptare, pe cei potrivnici, strigându-le: Înapoi la matcă"4 • 

Redacţia se arăta, în primul număr, recunoscătoare pentru recoman
dările colegiale binevoitoare ale altor periodice bănăţane5 şi se felicita, în al 
doilea, pentru buna primire datorată nepartizanatului politic (şi chiar 
execrării, în program, a politicianismului veros şi dezbinător)6 • Într-adevăr, 
gazeta s-a ferit de politica militantă; în pagină, s-au pus, totuşi, note critice, 
chiar acide, la adresa guvernării liberale, răzbătând şi o discretă simpatie 
pentru P.N.Ţ. Faptul că Horia Sima, atunci profesor la Liceul din Caran-

4 Ibidem. 
5 Ibidem, p. 2 („Mulţumim călduros ziarului «Vestul» din Timişoara şi gazetelor «Acţiunea 
Românească» din Lugoj şi «Foaia Diecezană» din Caransebeş, care au binevoit să anunţe 
apariţia foii noastre şi să ne transmită cuvinte de încurajare.") 

6 „Succesul primului nostru număr'', ibidem, nr. 2 din 1 decembrie, p. 2: „Publicul cititor a 
apreciat linia obiectivă a articolelor, conduita limpede şi mai ales faptul că «Tribuna 
Graniţei» nu serveşte interesele niciunui partid politic. Ea înţelege să rămână departe de 
frământările sterile ale politicianismului luptând pentru întronarea unei atmosfere morale 
sănătoase, îinpotriva profitorilor care dominează viaţa publică aici, ca şi în alte părţi''. 
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sebeş a fost colaborator constant, semnând chiar din primul număr7 , nu a 
imprimat vreo tendinţă gardistă publicaţiei, nici chiar mascat legionaroidă. 

Dacă articolul-program făcea mai puţină vorbire de cultură şi deloc de 
vreo rubrică I secţiune istorică (istoriografică), e de notat că acel prim număr 
conţinea trei articole de istorie (unul fiind prima parte a serialului lui 
Antoniu Marchescu despre Graniţa militară dus până în ultimul număr, vezi 
mai jos) şi o relatare despre o comemorare istorică, această politică 

redacţională fiind în general continuată. Aşa că, după un an, editorii erau în 
drept să se mândrească de aceea că „am fost cronicari obiectivi ai tuturor 
manifestărilor culturale. În paginile gazetei noastre oricine poate să-şi 
reîmprospăteze cele mai însemnate evenimente [culturale, R.A.] petrecute în 
Caransebeş şi împrejurimi"; şi mai mult: „Dar «Tribuna Graniţei» mai are o 
valoare culturală şi literară prin ea însăşi. În cuprinsul ei s-au publicat, 
pentru întâia oară, biografii şi aprecieri temeinice asupra figurilor de seamă 
din graniţă: Traian Doda, Eftimie Murgu, generalul Dragalina, Dr. Ioan 
Sârbu, Gen. Moise Groza şi alţii au prins viaţă şi s-au înfăţişat cititorilor, 
prin peana unor cercetători bine documentaţi. Adăugaţi apoi foiletonul 
privitor la «Confiniul Militar Bănăţean», cea dintâi încercare de istorie 
completă asupra Graniţei bănăţene"8 . 

Constatări asemănătoare şi după doi ani, redacţia înscriindu-şi la activ 
că „am scos în evidenţă încă o seamă de figuri din Graniţă, şi - în măsura 
posibilităţilor noastre - am ţinut la curent cititorii noştri cu toate 
manifestările culturale şi naţionale din capitala Graniţei [Caransebeşul]. 

În sîarşit, spicuirile cuprinse în foileton despre confiniul militar 
bănăţean, puse la îndemâna tuturora [de A. Marchescu, R.A.], suntem 
convinşi că vor fi de real folos celor ce doresc să cunoască, fără prea multă 
trudă, o parte însemnată din istoria Graniţei"9 . 

Revista, se menţiona permanent în cartuşul de titlu, „Apare o dată pe 
lună sub îngrijirea unui comitet" (a cărui componenţă nu a fost însă 

„dezvăluită"), s-au făcut însă abateri - în plus. Astfel, în 1934 au apărut 3 
numere (la 1 noiembrie, 1 şi 25 decembrie), în 1935 au fost 15 (din care 2 
„ediţii speciale", punctuale, în legătură cu vizita Regelui şi Episcopia 

7 Horia Sima, „Omagiu marelui director'', ibidem, nr. 1 din 1 noiembrie, p. 2 (evocare a lui 
Ioan Penţa, fost Director al Liceului „Traian Doda"). 

8 „Tribuna Graniţei'', „Un an de apariţie", ibidem, II, nr. 13 din 3 noiembrie 1935, p. 1 
(despre medalioanele invocate vezi mai jos). 

9 „Tribuna Graniţei", „După doi ani'', ibidem, III, nr. 11 din 1 noiembrie, p. 1. Redactor al 
revistei la datele respective, în 1935 şi 1936, figura profesorul Nicolae Domăşneanu. 
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Caransebeşului), 13 în 1936, fix 12 în 1937, iar ultimele 4 în 193810
, la date 

diverse ale lunilor respective, probabil în funcţie de strângerea materialului 
şi mai ales a paralelor de tipar. Lipsa acestora a împiedicat transformarea 
publicaţiei în săptămânal, cum editorii îşi doreau de la început. 

Primul „redactor responsabil" a fost puţin vizibilul Romulus Costescu 
(deşi nu „Strohmann" se pare), apoi, de la nr. 6 din 28 aprilie 1935 până la 
nr. 4 din 1 aprilie 193 7, profesorul Nicolae Domăşneanu, care a şi semnat 
mai multe materiale; de la nr. 5 din 1 mai acel an figurează ca „Redactor 
responsabil: Dr. A Marchescu'', indicat în nr. 11 din 1 noiembrie „Director 
şi redactor responsabil" (atunci adresa redacţiei se şi mută la biroul său 
avocaţial), iar de la 1 ianuarie 1938 doar „Director". 

La Tribuna Graniţei au colaborat gazetari improvizaţi (un fel de 
corespondenţi) şi oameni de cultură ai locului, de calibru unii. Aşa studenţii 
teologi Vasile Lupşescu şi Dorea Afilon, profesorii (de la Liceu, Şcoala 
Normală sau Academia Teologică) Nicolae Tomiciu, Ioan David, Dumitru 
lmbrescu, amintiţii Nicolae Domăşneanu (mult timp redactor) şi Horia 
Sima, Horia Buracu (semnând şi H.C.B., incluzând iniţiala tatălui, 

Coriolan). Multe pseudonime sau iniţiale neidentificabile: G.P., V.Z., I.R. 
Nera, I.I., M., G.D., Sorin, Medicus, Sinodalul, Tel., Cin., Călător, Justus, 
Teolog, Animatorul, Echipier (în „echipele" monografice) şi mai ales Ilion, 
Cronicar (verosimil Coriolan Buracu), dar şi „Cronicar nou"). 

to În colecţia gazetei de la Biblioteca Academiei Române, completă (spre deosebire, de 
pildă, de cea de la Biblioteca Judeţeană Timiş) este prinsă următoarea adresă dactilo
grafiată, cu antet tipărit: 

„ANTONIU MARCHESCU Caransebeş, la 9 iunie 1939 
ADVOCAT 
CARANSEBEŞ 

On. Biblioteca Academiei Române 
Bucureşti 

La somaţia din 3 iunie 1939 de sub No. Pr[esidial] 3509, am onoarea a Vă 
înainta câte 2 exemplare din TRIBUNA GRANIŢEI. No 3 şi 4 din 1938. 

Acestea sunt ultimele numere ce au mai apărut din numita foaie. 
Cu ele ea şi-a încheiat definitiv apariţia. 
Cu stimă: 
[ss] Dr. A. Marchescu", 

bibliotecarul punând apostila „Luat notă No 3718/13. VI 1939" şi semnând indescifrabil. 
„Somaţia" decurgea din dreptul de depozit legal al BAR. Încetarea apariţiei a fost 
intempestivă, foiletonul lui A. Marchescu fiind arătat că „va urma", cf. Tribuna Graniţei, 
V, nr. 4 din 1 aprilie 1938, pp. 2-3-4. Să fi fost din cauza colaborării lui Horia Sima? 
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Spiritus rector a fost Antoniu Marchescu (n. 1899), doctor juris de la 
Bucureşti şi avocat la Caransebeş, avizat cultivator al istoriei şi pătimaş 

patriot local, el probabil asigurând logistica financiară a revistei. 
O a doua personalitate a zonei care a colaborat la publicaţie (în care a 

fost şi omagiat la un moment dat) a fost preotul militar şi istoricul Coriolan 
Buracu, iar profesorul Dimitrie Cioloca1 a pus la dispoziţie spre publicare 
documente din bogata sa colecţie. 

Din cele 47 de numere apărute, cele 2 ediţii speciale (una festivistă) 
aveau 2 pagini, iar din cele „ordinare", 30 erau tipărite pe câte 4, iar 15 pe 6. 
Din acestea, la o estimare empirică, circa un sfert - o treime cuprindeau 
materiale istorice, care în unele numere predominau absolut. Mai la vale, 
încerc o prezentare a lor. 

Promotorii revistei revendicându-se de la specificitatea Graniţei, 

articolele de istorie au favorizat acel segment cronologic, cum şi zona 
geografică în cauză. 

Referiri la istoria veche s-au făcut cu totul sporadic, în introducerea 
câte unui articol, care îi evoca pe înaintaşii daci şi romani. Altfel, doar în 
primul număr s-a scris despre săpăturile în curs de la Sarmisegetusa romană, 
pentru că acolo se dezveleau „urmele oraşului ce timp de 200 de ani a fost 
capitala Daciei romane, deci centrul cel mai însemnat în care a pulsat viaţa 
romană şi din care razele pătrunzătoare ale culturii şi civilizaţiei romane 
s'au răspândit, prinzând rădăcini eterne pe pământul de azi şi de mâne al 
ţării noastre româneşti" - dar şi pentru că era implicat „profesorul 
universitar C. Daicovici, un distins fiu al Banatului, care conduce săpăturile 
cu o deosebită pricepere"12

. 

Asemenea şi istoria medie, constătătoare din evocări fugare ale nobi
limii române din districtul Sebeş şi luptele antiotomane, în preambulul altor 
dezvoltări ideatice. Doar două articole ale lui Nicolae Tomiciu sunt ceva 
mai extinse, ultimul mai ales dezvoltă argumentat o temă interesantă. 

11 Dimitrie Cioloca (1874-1963), doctor theologiae de la Cernăuţi (1905) şi absolvent de 
filosofie tot acolo (1903), referent şcolar sinodal, apoi profesor la Institutul Teologic 
(Academia Teologică după Unire) între 1908-1938, autor de lucrări teologice, editor de 
culegeri folcloristice, colecţionar de documente, numismatică etc., colaborator la Foaia 
Diecesană, Românul, Poporul Român, Familia, Telegraful Român, Fruncea ş.a., vezi 
Nicolae Neaga, „Preotul prof. dr. Dimitrie Cioloca", în Mitropolia Banatului, XXVI, nr. 
5-8 din mai-august 1976, pp. 516-517 şi Mircea Păcurariu, Dicţionarul teologilor români, 
Bucureşti 1996, p. 95, sub voce. 

12 Prof. [Nicolae] Domăşneanu, „Săpăturile arheologice de la Grădişte", în Tribuna 
Graniţei, I, nr. 1 din noiembrie 1934, p. 3. 
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Autorul - care în alte perioade a semnat multe studii de istorie medie mai 
ales, dar în Tribuna Graniţei, cu această excepţie, articole de opinie - por
nea de la o chestiune contemporană, decizia de mutare a Tribunalului de la 
Caransebeş la Logoj, de natură a tensiona relaţiile între cele două comunităţi 
şi mai ales a acutiza frustrările caransebeşanilor. Autorităţile române, se lasă 
de înţeles, continuau nefericit tocmai o politică deliberat antiromânească, 
fiindcă „sămânţa zâzaniei a fost aruncată de Unguri cam cu 60 ani mai 
înainte, cu prilejul desfiinţării confiniului militar bănăţean şi a încadrării 
acestei părţi din Banatul Severinului în viaţa constituţională a fostei Ungarii. 
Văzând Ungurii reacţiunea viguroasă desfăşurată de intelectualii români din 
aceste părţi împotriva tendinţelor agresive ale şovinului imperialist maghiar, 
au recurs şi ei la principiul călăuzitor al monarhiei habsburgice: divide et 
impera!" 

A scăzut astfel în importanţă Caransebeşul, care fusese „sediul central 
al celor opt districte româneşti [privilegiate, R.A.], al tribunalului unic, care 
judeca toate procesele mari ale districtelor, cetatea regească cu aceleaşi 
drepturi ca şi ale cetăţii Buda, reşedinţă aproape permanentă a banilor celor 
două oraşe [sic], după pierderea Severinului". Faţă cu rivalitatea modernă, 
în care Logojul era favorizat, autorul îşi propune să instrumentalizeze 
benign trecutul, pentru a pune în evidenţă solidaritatea de atunci dintre 
Caransebeş şi Logoj: „Iar ceea ce priveşte trecutul, se va vedea din articolul 
viitor cu câtă dragoste şi înţelegere pentru interesele lor s'au sprijinit cei doi 
fraţi, - aşa îşi ziceau în actele redactate în comun, - în lupta lor contra 
regelui ungar şi a principilor ardeleni, cât şi a magnaţilor acaparatori" 13

• 

Al doilea articol a micro-seriei avea subtitlul semnificativ „Contribuţii 
la istoria unei alianţe"14 , urmând a proba „natura afectuoasă a raportului de 
strânsă alianţă care a unit din cele mai vechi timpuri districtele româneşti, 
dar mai ales cele două oraşe, Caransebeşul şi Lugoju/"15

• 

Banatul Severinului se compunea iniţial, cum indigitase Haşdeu, din 
„Oltenia, Haţeg şi districtele bănăţene, respectiv, cele opt districte româneşti 
înzestrate din vechi[me? R.A.] cu privilegii asemenea cărora nu au nici chiar 
cele trei naţiuni recunoscute, de Românii aflători aiurea nici nu mai 
vorbim"16

. 

13 Nicolae Tomiciu, „Lugojul şi Caransebeşul", ibidem, IV, nr. 3 din 1 martie 1937, p. 3. De 
notat că autorul afirmă că a optat pentru forma „Logoj", pe care o considera cea corectă 
(cum şi semnatarul articolului de faţă), dar apare - cum în titlu! - şi „Lugoj'', poate prin 
„contribuţia" tipografiei. 

14 Ibidem, nr. 4 din 1 aprilie, pp. 3-4. 
15 Ibidem, p. 3. 
16 Ibidem. 
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Între districte, cel al (Caran)Sebeşului a avut cu timpul rolul principal, 
dar ca „primus inter pares": „Districtul, sau cum e adeseori numit, provincia 
Sebeşului constituie veriga centrală în reţeaua de alianţe cari strâng 
districtele într'un tot (Caransebeş - Caraş [sic], Caransebeş - Huniedoara şi 
Ţara Haţegului, Caransebeş - Huniedoara şi Ţara Haţegului, Caransebeş -
Logoj etc.), alianţe cari refac în acest chip unitatea geografică dela început a 
regiunii în care s'a plămădit neamul românesc din România de azi, 
întemeiate deci pe tradiţii vechi"17

• 

Din lucrările lui Frigyes Pesty sunt selectate câteva probe ale alianţei 
Caransebeşului cu Logojul - o scrisoare a lui Ferdinand I, rapoarte comune 
ale celor două districte I oraşe, adresarea reciprocă fraternă, atitudinile 
comune în politică manifestate constant (chiar şi în 1688). 

Punând între paranteze nobilimea districtelor, care popula şi oraşele, 
făcând de la o vreme legea acolo, socoate că „avem motive serioase să 
bănuim că această alianţă era îndreptată în primul loc împotriva tendinţei de 
acaparare a nobilimii, mai ales a celei din afara districtelor şi a principelui 
ardelean şi numai în locul al doilea urmărea scopuri cu caracter de 
reciprocitate penalistă sau de natură asemănătoare"18 • 

După alte exemple de coordonare politică a celor două comunităţi, 
care stăpâniseră împreună şi cetatea Bocşei cu minele zonei şi arătarea ca 
această comuniune de destin a fost remarcată chiar de turci, care le-au 
unificat administrativ (enumerarea nu e riguros cronologică), este din nou 
deplânsă, în final, dizarmonia modernă, originată din afară, chiar prin 
organizarea Graniţei întâi, căci nu cuprindea toată zona, apoi prin desfiin
ţarea comitatului Caraş. Pentru refacerea vechiului sentiment de solidaritate 
pleda însă „trecutul glorios, ilustrat printr-o colaborare frăţească de veacuri 
între cele două oraşe" 19

• 

Celelalte materiale cu conţinut istoric privesc perioadele premodernă, 
modernă şi contemporană (dacă sintagma din urmă nu e redundantă), fiind 
atingătoare în (mare) majoritate de zona Graniţei, uneori şi a Banatului 
întreg şi a restului spaţiului românesc, aceasta mai ales din incidentul unor 
aniversări. 

Dat fiind specificul zonal, bună parte a articolelor vizate se circum
scriu istoriei militare, ori au şi referiri de acest tip. 

17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem, p. 4. 
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Este de menţionat în şirul dintâi articolul în serial - „foileton" cum 
este supratitrat - al lui Antoniu Marchescu despre „Confiniul Militar 
Bănăţean", care era „fragment dintr-un studiu", cum se precizează în prima 
notă a întâiului articot2°, ce avea să fie Grănicerii bănăţeni şi Comunitatea 
de Avere (Contribuţiuni istorice şi juridice), tipărit la Caransebeş în 1941 
(III+ 610 pp.), „foiletonul" dând seama de stadiul în care se afla autorul cu 
documentarea şi redactarea. 

Autorul îşi începea serialul prin prezentarea Banatului în momentul 
încorporării la Imperiul Habsburgic, execrând regimul dominaţiei otomane, 
după viziunea tradiţională: „Timp de 164 de ani (152-1716) jugul semilunei 
a distrus tot ceea ce munca constructivă a harnicului popor băştinaş a creat 
întru propăşirea acestei provincii, aruncând-o cu secole îndărăt, în cea mai 
primitivă stare", una „deplorabilă'', datorată „despotismului turcesc", în 
contrapartidă fiind elogiate demersurile de modernizare ale lui Mercy. După 
Griselini mai ales este prezentată situaţia de atunci a provinciei21

, apoi prima 
organizare administrativă şi militară sub austrieci22

, înfiinţarea corpului de 
„haiduci" ca primă etapă de structurare a „Graniţei"23 , alte măsuri de 
asigurare militară a provinciei şi naşterea proiectului regimentelor 
grănicereşti după Pacea de la Belgrad24

. 

Deşi, ca s-o spunem pe-a dreaptă, Marchescu era filo-austriac (pentru 
trecut!), ca toţi grănicerii, el găseşte legitimă răscoala de la 1738/9, căci, 
paradoxal, sub noua dominaţie, „copleşiţi de seminţii străine de limba, 
datinile şi legea lor, Românii, care populau întreg Banatul, gemeau sub 
povara sarcinilor noului stăpân, mai rău ca pe vremea Turcilor". Reclama
ţiile lor împotriva „abuzurilor şi f'arădelegilor administratorilor" nu au fost 
luate în seamă, iar când am păşit la sediţiune, „reprimarea acestei răscoale a 
fost dintre cele mai sângeroase şi barbare"25

• 

Abuzurile administraţiei, muşamalizate şi cu concursul înalţilor 

funcţionari vienezi, au fost constatate de visu de Iosif al II-lea în 176826
, 

confirmate şi de ancheta ordonată de el în 177627
. 

20 Antoniu Marchescu, „Confiniul Militar Bănăţean'', ibidem), nr. 1 din 1 noiembrie 1934, 
p. 2. 

21 Ibidem. 
22 Ibidem, nr. 2 din 1 decembrie, p. 2. 
23 Ibidem, nr. 3 din 25 decembrie, p. 2. 
24 Ibidem, II, nr. 1 din 24 ianuarie 1935, p. 2. 
25 Ibidem, nr. 2 din 24 februarie, p. 2. 
26 Ibidem, nr. 5 din 1 aprilie, p. 2. 
27 Ibidem, nr. 6 din 28 aprilie, p. 2. 
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Urmează prezentarea situaţiei militare a zonei după desfiinţarea 
unităţilor tisa-mureşane28 , apoi înfiinţarea noilor formaţiuni grăniceregti29 , 
modul lor de organizare (structura) şi facilităţile îmbiate grănicerilor3 

, cu 
detalieri privindu-i Re români, dar şi detalii despre colonizarea veteranilor I 
invalizilor germani 1

, centrat însă pe întemeierea batalionului românesc cu 
sediul la J upalnic - satele cuprinse, statutut32

, în cadrul Regimentului 
valaho-ilir33

, cu detalii privitoare la dotări (uniforme, armament etc.), 
regimul fiscal (atractiv) corelat cu îndatoririle militare - serviciul de cordon, 
carantina, supravegherea comerţului exterior34

. Se prezenta, în punctele ei 
nodale, reglementarea juridică a Graniţei - legislaţia materială, cu accent pe 
regimul proprietăţii şi cel succesoral, dar şi dreptul penal şi procedura35

. 

După înfăţişarea sistemului „cantonal" preconizat în 178736
, în trei 

„episoade" se derulau fazele războiului austro-turc dintre 1788-1791 -
operaţiuni militare în Banat, cu deosebire a celei de la peştera căpitanului 
Maovăţ şi faptele de arme ale unităţii aceluia - dar şi distrugerile provocate 
de acestea, materiale şi mai ales umane până la restabilirea păcii bazate pe 
statu quo ante (deci jertfe întru nimic justificate!)37

. 

Urma prezentarea „Constituţiei confiniare" (Grundgesetz), temeinică 
operă juridică alcătuită sub prezidiul Arhiducelui Carol, a cărui competenţă 
e mult preţuită. Se arată prevederile principale, în materia regimului 
proprietăţii şi reglementarea comerţului şi meşteşugurilor38 . În legătură cu 
acestea se inserează traducerea diplomei imperiale din 1833 de recunoaştere 
a ţeh-urilor ~breslelor) din Caransebeş, după originalul de la „Căminul 
Meseriaşilor" 9

• Apoi alte prevederi privind comerţul şi învăţământul40 . 

28 Ibidem şi nr. 7 din 26 mai, p. 2. 
29 Ibidem, nr. 8 din 8 iunie, p. 2. 
30 Ibidem, nr. 9 din 1 iulie, p. 2. 
31 Ibidem, nr. 10 din 1 august, p. 2. 
32 Ibidem, nr. 11 din 1 septembrie, p. 2. 
33 Ibidem, nr. 12 din 3 octombrie, p. 2. 
34 Ibidem, nr. 13 din 3 noiembrie, p. 2. 
35 Ibidem, nr. 14 din 3 decembrie, p. 2, nr. 15 din 23 decembrie, p. 2; III, nr. 1 din 31 

ianuarie, p. 2, nr. 2 din 29 februarie, p. 2 şi nr. 3 din 15 martie 1936, p. 2. 
36 Ibidem, nr. 4 din 5 aprilie, p. 2 şi nr. 5 din 10 mai, p. 2. 
37 Ibidem, nr. 6 din 8 iunie, p. 2, nr. 7 din 3 iulie, pp. 2-3-4 şi nr. 8 din 1 august, pp. 2-3-4 

(textul neocupându-le integral, ci fiind plasat în partea de jos a filelor respective). 
38 Ibidem, nr. 9 din 1 septembrie, pp. 2-3-4, nr. 10 din 1 octombrie, pp. 2-3, nr. 11 din 4 

noiembrie, p. 4. 
39 Ibidem, nr. 12 din 1 decembrie, p. 2, nr. 13 din 25 decembrie, p. 2; IV, nr. 1 din 20 

ianuarie 193 7, p. 2. 
40 Ibidem şi nr. 2 din 6 februarie, p. 2. 
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Dar cea mai mare atenţie se acordă comunionului, valorizat foarte 
pozitiv de autor: organizarea, ierarhia din interior, bunele moravuri 
(încurajate prin lege, care penaliza abaterile), regulile disciplinare şi 

poliţiale din sate pe această linie, drepturile membrilor, relaţiile între ei şi 
cele cu autorităţile militare, condiţiile de îndeplinit pentru diviziunea unui 
comunion şi cele de intrare în I ieşire din e141

• 

Erau indigitate, fireşte, obligaţiile militare ale grănicerilor, Erecum şi 
muncile obşteşti la care erau îndatoraţi, arătându-se şi scutirile 2

, în fine 
regimul fiscal43

. 

Un paragraf special al „foiletonului" a fost alocat pentru „Complotul 
valaho-ilir (1808)", adecă pregătirilor unei răscoale care să pună bazele unui 
Regat al lui Karagheorghevici alcătuit din Serbia, Banat şi Ţara 

Românească44 . 
Ultimele texte ale „foiletonului" - sistat odată cu gazeta, căci material 

ar mai fi fost pentru ani buni! - se referă la „Colonizările în graniţa valaho
iliră", anume în prima treime a secolului al XIX-lea, cu boemi (germani), 
descrierea împrejurărilor în care au fost făcute (în patru sate) şi a condiţiilor 
(dificile) de viaţă ale temerarilor colonişti, confruntaţi cu un mediu fizic 
foarte ostil45

. 

Demersul lui Antoniu Marchescu - pozitivist în esenţă - este temeinic 
documentat, el apelând la arhivele militare şi comitatense, dar şi la 
documente din colecţii particulare (D. Cioloca mai ales), ori ale unor 
societăţi, utilizând diplomatariile publicate, cum şi bibliografia de bază a 
tematicii, alcătuită din titluri ale lui Griselini, Schwicker, Pesty, Milleker, 
B6hm, Szentklăray, Hietzinger, Vamicek, Dragalina, Popovici etc., cum şi 
colecţiunile de legi. 

Textele publicate în Tribuna Graniţei se încadrează între pp. 48-167 
din ceea ce va fi monografia Grănicerii bănăţeni şi Comunitatea de Avere 
(din partea a II-a [Graniţa Bănăţeană], pp. 48-304). 

Aparte de „foileton" autorul citat a publicat şi câteva materiale legate 
de evenimentele din 1848/9, de Comunitatea de A vere şi portrete de generali 
din Graniţă care se vor regăsi în viitoarea monografie. 

41 Ibidem şi nr. 3 din I martie, p. 2, nr. 4 din I aprilie, p. 2, nr. 5 din I mai, p. 2, nr. 6 din I 
iunie, p. 2, nr. 7 din 1 iulie, p. 2. 

42 Ibidem şi nr. 8 din 1 august, p. 2, nr. 9 din 1 septembrie, p. 2. 
43 Ibidem, nr. 10 din 1 octombrie, p. 2. 
44 Ibidem, nr. 11 din 1 noiembrie, p. 2 şi nr. 12 din I decembrie, p. 2. 
45 Ibidem şi V, nr. 1 din 1 ianuarie, p. 2, nr. 2 din I februarie, p. 2, nr. 3 di 1 martie, p. 2 şi 

nr. 4 din 1 aprilie 1938, pp. 2-3-4. 
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Aşa, „după rapoartele şi notele unor ofiţeri din Reg[imentul] 
Confiiniar] Româno-Bănăţean No.13" (nota*) sunt arătate evenimentele 
legate de ocuparea Lipovei de Imperiali46

, ori, după un raport parafrazat al 
sublocotenentului de atunci Nicolae Cena, participant la lupte, cele în 
legătură cu intrarea trupelor lui Iosif Bem (viitorul paşă ... ) în Banat, fiind 
dat şi textul manifestului aceluia către grăniceri, cărora le îmbie amnistie 
pentru credinţa lor către Împărat, altfel fiind ameninţaţi cu o dură represiune 
(documentul din colecţia D. Cioloca)47

• 

Tot Antoniu Marchescu publica, fără semnătură, documente sub 
genericul „Din cele trecute vremii", nu totdeauna în ordinea lor cronologică, 
ci, prezum, în aceea în care îi parveneau. Aşa, texte din 2 decembrie 1848 şi 
2 februarie 1849 privitoare la schimbarea numelui Regimentului de graniţă 
din „Valaho-Ilir" în „Româno-Bănăţean" (în monografie la pp. 217-219), 
dar şi o scrisoare a lui Traian Doda din 11 iunie 1875 către primăria Comia, 
anunţând o adunare politică (aceasta pusă la dispoziţie de D. Lăzărel, 

director C.F.R. Caransebeş)48 . 
Asemenea, proclamaţia adresată de Windischgrătz în 13 noiembrie 

1848 rebelilor unguri (din colecţia D. Cioloca)49
, apoi „Apelul cătră 

Români" - cominatoriu - al lui Kossuth datat Pesta, 10 octombrie 184850
, 

urmat de răspunsul Comitetului Naţional Român (tot din colecţia D. Cioloca 
ambele, reproduse lapp. 201-203 încarte)51

• 

În „avantpremieră" au apărut în Tribuna Graniţei şi câteva pagini din 
ceea ce va fi partea a doua a născândei monografii, cea despre „Comunitatea 
de A vere'', consemnând episoade ale rezistenţei comunităţii româneşti faţă 
de încercările oficialităţii de subordonare a „Comunităţii" - pentru a putea 
controla şi direcţiona fondurile ei considerabile52

. Erau evocaţi colonelul 

46 [Idem,] „Ocuparea Lipovei (12-13 Noiembrie 1848)", ibidem, III, nr. 5 din 10 mai 1936, 
p. 3 (în carte la pp. 211-214). 

47 Idem, „Intrarea în Banat a generalului Iosif Bem - 7 aprilie 1849 -", ibidem, nr. 1 din 31 
ianuarie, pp. 1-2 (în carte la pp. 231-234). 

48 [Idem], „Din cele trecute vremi", ibidem, IV, nr. 4 din 1aprilie1937, p. 2. 
49/bidem, nr. 6 din 1 iunie, p. 4. 
50 Idem, ,,Documente din 1848", ibidem, nr. 10 din 1 octombrie, p. 4. 
51 Ibidem, nr. 11 din 1 noiembrie, p. 4. 
52 Idem, „Acţiunea colonelului Ignatie cavaler de Iacobici", ibidem, nr. 2 din 6 februarie, p. 

4, nr. 3 din 1 martie, p. 3, nr. 5 din 1 mai, pp. 3-4, nr. 6 din 1 iunie, p. 3; idem, „Acţiunea 
preotului G. Tătucu", ibidem, nr. 7 din 1 iulie, p. 4 şi nr. 8 din 1 august, p. 3 (toate sub 
genericul „Din trecutul Comunităţii de Avere"; în carte la pp. 398-406, respectiv 406-
413. Parte din texte se referă şi la Elena Iacob ici, prezentată în monografie la pp. 413-
426). 
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Ignatie (de) Iacobici şi sora sa Elena, menţionaţi incidental şi cu alt prilej53
, 

precum şi preotul George Tătucu din Iablaniţa (cu amănunte legate de 
acţiunile lor, inclusiv acţiuni judiciare şi sentinţele subsecvente). Despre cel 
din urmă (n. 1861) apăruse puţin înainte un fel de întârziat articol omagial I 
jubiliar (la 76, nu 75 de ani, căci omul trăia), care îi prezenta biografia, 
inclusiv strădaniile pentru prezervarea „Comunităţii de A vere'', dar şi alte 
aspecte ale lăudabilei sale activităţi naţionale, bisericeşti, sociale54

. 

Cultivarea - şi omagierea - trecutului „grăniceresc'', de la care revista, 
respectiv promotorii săi se revendicau, s-a operat şi printr-o serie de 
medalioane ale militarilor care au ajuns în fruntea ierarhiei, adecă generali, 
preferaţi fiind cei care se manifestaseră I afişaseră şi ca români. Bună parte 
din acestea curgeau tot din condeiul lui Antoniu Marchescu, regăsindu-se 
ulterior şi în monografie, de unde şi o anumită stereotipie de „portrete
robot". Era secondat de Coriolan Buracu, dar mă întreb dacă nu utilizau 
uneori alternativ pseudonimul „Cronicar" şi şovăi la identificare. Acest 
Cronicar îl portretizează pe „primul ofiţer Român băştinaş din Banatul 
Severinului, după liberarea de sub jugul turcesc", după cum preciza subtitlul 
articolului despre Petru Vancea55

, apărut în chiar ultimul număr imprimat al 
foii (neprecizat însă a fi cel final). „Strămoşul" ofiţerimii româneşti 

bănăţene este prezentat în culori favorabile, se reproduce în rezumat şi una 
din legendele despre el (centrată pe episodul cu salvarea celor doi Arhiduci 
în 1738, care i-a valorat ridicarea la rangul de ofiţer), după Petru Broşteanu 
(Traista cu poveşti, Braşov 1897), dar şi date din Istoria„. lui Patriciu 
Dragalina (voi. III) şi Adattar ... al lui Bar6ti (voi. VIII), cele din urmă 
atingătoare de activităţile lucrative ale lui Vancea, cel - nu pentru acelea, 
onorabile altfel şi care dau seama de mobilitate de spirit şi energie - „trecut 
în legendele noastre populare". 

Memoria deschizătorului de serie se cădea a fi cultivată şi onorată: „În 
rândul atâtor generali şi ofiţeri de seamă ce au răsărit din pământul nostru 
udat cu atâta sânge de eroi, se cuvine să amintim cu cinste şi numele lui 
Petru Vancea, primul ofiţer cunoscut din trecutul atât de îndepărtat"56 . 

53 Coriolan Buracu, [semnat „Cronicar"], „Generalul adjutant Iosiflacobici", ibidem, III, nr. 
2 din 29 februarie 1936, p. 3. 

54 Lt. C.B„ „Părintele Gheorghe Tătucu'', ibidem, IV, nr. 4 din 1aprilie1937, p. 3 „C.B." să 
fi fost Coriolan Buracu (tipărindu-se din greşeală numai „lt." În loc de „lt.-col."? - căci a 
fost preot militar ajuns în final de carieră la grad de colonel). 

55 Cronicar [Coriolan Buracu], „Căpitanul de« plăeşi »Petru Vancea", ibidem, V, nr. 4 din 
1 aprilie, pp. 3-4. 

56 Ibidem, p.4. 
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Galeria de „Oameni de seamă din Graniţă" este deschisă - et pour 
cause! - cu portretul lui Moise Groza: „În trecutul nostru grăniceresc 
întâlnim figuri legendare, cari prin faptele lor vitejeşti de arme au adus 
strălucire imperiului în care au servit. Numărul lor este !ară de sfărşit şi ne 
este imposibil să-i putem cerceta pe toţi. Mulţi vor rămâne eroi necunoscuţi. 
Ne-am propus a înfăţişa pe cei mai de seamă, cari, prin eroism şi prin 
talentul lor, au ştiut să se impună străinilor de neamul şi legea noastră şi să 
ajungă generali vestiţi. 

Este impresionantă constatarea că, fără excepţie, toţi au rămas români 
şi ortodocşi conştienţi, deşi au primit educaţie străină. 

În rândul acestor viteji, trebuie să amintim în primul rând pe aceia 
cari, împinşi de conştiinţa naţională şi de forţa lor sufletească mai vie, au 
avut puterea să dezbrace uniforma tradiţională şi să rupă cu un trecut ce 
nu era natural şi, plini de avânt, au trecut hotarele, înrolându-se în tânăra 
armată română. Cunoaştem peste 20 ofiţeri grăniceri cari au trecut în 
«ţară». Cu toţii şi-au făcut datoria cu cea mai mare sfinţenie, unii dintre 
ei înscriind pagini de glorie în istoria armatei române, în epocile cele mai 
glorioase ale ei. 

În şir cronologic, locul prim îl ocupă eroul de la Griviţa, generalul 
Moise Groza"57

• 

Urmează prezentarea sumară a datelor biografice, evidenţiindu-se 

competenţa (de topograf) şi motivându-se, îngroşat, decizia de a trece în 
armata română, după invitaţia generalului Florescu: „Groza nu stătu mult pe 
gânduri şi acceptă, de oarece în inima lui zvâcnea dorul de a-şi jertfi toate 
forţele sale intelectuale şi fizice pentru binele neamului său. Legăturile sale 
personale cu tinerii de la universităţile din Viena [sic] au avut o înrâurire 
foarte puternică asupra sufletului său conştient de român"58

. Se subliniază, 
apăsat, bravura sa la Griviţa, care a impresionat pe contemporani, schiţându
i-se fugitiv şi cariera ulterioară, fireşte bine meritată. În retragere, la 
senectute, sfărşitul i-a fost senin, căci „a urmărit tot firul războiului şi a 
murit fericit, fiind învrednicit de providenţă să-şi vadă visul tinereţii sale 
realizat: trecerea dorobanţilor peste Carpaţi şi întregirea neamului său"59 • 

57 Idem [id est Coriolan Buracu, semnat „Cronicar"], „Generalu Moise Groza", ibidem, II, 
nr. 5 din l aprilie 1935, p. 3 (cu portret foto, cum toate articolele din „Galerie"). Antoniu 
Marchescu în Grănicerii bănăţeni„. (unde Moise Groza este prezentat la pp. 284-286) îl 
„deconspiră" ca autor pe Buracu (p. 286, n. 2). 

58 Ibidem 
59 Ibidem. 
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Si non e vero, e ben' trovato ... Oricum, Groza nu se reprezenta şi 
exprima doar pe sine, ci simboliza şi sublima o colectivitate: „Prin jertfa lui 
şi a camaradului său de vitejie grănicerească, generalul Ioan Dragalina, noi 
grănicerii bănăţeni ne-am dat tributul nostru de eroism şi de jertfă în clipele 
cele mai însemnate din viaţa neamului nostru. Faptele lor să fie înscrise în 
inima tuturor grănicerilor noştri[ ... ]"60

• 

Parte din „angajamentul luat de la apariţia acestei gazete", sub acelaşi 
generic „Oameni de seamă din Graniţă" era şi „biografia provizorie" a gene
ralului Alexandru Guran, semnată explicit de Coriolan Buracu de astă dată61 

(pe care o amintesc aici, căutând să fac enumerarea, pe cât posibil, în ordi
nea cronologiei absolute, nu aceea a apariţiilor). Rememora că din „satele 
grănicereşti bănăţene" au ieşit 18 generali, „ridicaţi la treptele cele mai 
înalte prin virtuţile şi talentele lor", printre ei figurând Alexandru Guran, „o 
mândrie a neamului şi al [sic] grănicerilor noştri". I se prezintă amănunţit 
cariera, mai ales bravurile din 1848/9 şi 1859, dar menţionându-se şi că era 
„dotat cu talent excepţional" de pictor, apreciat în mediile artistice, cum şi 
profesionale de cartograf. Se accentuează că, promovat general în 1878, a 
fost „primul român care a ajuns în plină activitate la acest grad, prin 
propriile sale puteri şi prin calităţile sale excepţionale", cum şi, corelativ, că 
„Generalul Alexandru Guran a fost mândru de originea sa românească şi 
grănicerească, întreţinând legături intime cu colonia română din Viena, 
colaborând şi la reviste româneşti de pe vremea sa, precum şi la diverse 
lucrări ştiinţifice şi artistice". Era de reţinut în istorie pentru că emblematic 
şi exemplar: „a ştiut să ridice nespus de mult prestigiul şi calităţile noastre 
ostăşeşti nu numai în faţa stăpânitorilor de ieri, dar şi în faţa străinilor" 
(aceasta şi ca membru al juriului Expoziţiei mondiale de pictură din Paris). 

Utilizând ca izvoare presa vremii (Gazeta Transilvaniei şi Foaia 
Poporului de la sfărşitul secolului al XIX-iea), dar şi un articol evocator din 
Foaia Diecezană a Episcopiei caransebeşane (din 1926), scrieri ale celui în 
cauză şi, verosimil, anuare ale armatei chesaro-crăieşti, un autor creionează 
sub pseudonim, în aceeaşi serie, personalitatea generalului Mihail Trapsia 
(de citit Trapşa), înnobilat ipso facto prin decorarea cu un înalt ordin62

. Se 

60 Ibidem. 
61 Coriolan Buracu, „Generalul Alexandru Guran", ibidem, IV, nr. 9 din 1 septembrie 1937, 

p. 3. Evocat şi Antoniu Marchescu în op. cit., pp. 299-300, cu trimitere la articolul lui 
Buracu (p. 299, n. 1). 

62 Ilion [Antoniu Marchescu], „Generalul Mihail cav[aler] de Trapsia'', ibidem, nr. 6 din 1 
iunie, p. 3. Antoniu Marchescu, în Gănicerii ... , pp. 301-304, (medalionul Trapsia), nu 
face trimitere la acest articol, identificarea lui cu Ilion rezultă din alt loc, vezi mai jos 
notele 65 şi 66. 
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treceau în revistă, după tipic, episoadele mai însemnate ale biografiei -
studiile, cariera (grade, funcţii), iar adjectivele, tot ca de obicei, nu lipsesc: 
„Era soldat desăvârşit, prin naştere, atât în timp de pace ca şi în timp de 
răsboi. Ceea ce nu e de mirat, dacă ştim destoinicia Românului în cele 
ostăşeşti şi în deosebi a grănicerilor români, care atâta fală au făcut numelui 
de Român[ ... ]" (asta deşi omul era doar de origine din Graniţă, ceea ce i-a 
imprimat orientarea profesională, e drept, altfel însă n-a activat acolo). După 
lista titlurilor de publicaţii ale celui în cauză şi citarea câtorva aforisme 
(dintr-o ediţie româno-germană), Gazeta Transilvaniei era invocată ca 
martor pertinent pentru „viaţa de bun român şi distins ostaş a generalului 
Trapsia'', personaj exemplar, dar şi caracteristic totodată pentru comunitatea 
(în sens larg) din care s-a ridicat. 

Printre „Oameni de seamă din Graniţă" - secţia generali - Traian 
Doda a fost obiect de cult în tot Banatul, nu numai acolo, unde Antoniu 
Marchescu îi prezenta biografia/ activitatea în termeni encomiastici: „În 
galeria marilor dispăruţi ai Graniţei, Generalul Traian Doda deţine loc de 
frunte'', căci „dotat cu distinse calităţi sufleteşti şi o cultură superioară, 
ostaşul integru" a înfruntat „puhoiul şovinist ce venea năvalnic, însufleţit de 
românismul ireductibil de care a fost călăuzit acest colţ de ţară". Articolul 
conţinea şi date pozitive (de ordin biografic), portretul moral şi politic al 
Generalului devenind auto-portret prin citatele din scrisori şi cuvântări 

(politice) ale lui63
. 

După mai bine de doi ani autorul revenea cu episoade din activitatea 
politică-naţională a lui Doda64

, căruia îi cita un fragment dintr-o cuvântare 
de la 1887 şi arăta ecoul acţiunii sale în presa naţională a vremii (Tribuna), 
care proba că „alesul Graniţei la 1887 era alesul românismului de 
pretutindeni". Dar cu atât mai mare onoarea Caransebeşului, căci doar aici, 
„la periferia ţării ungureşti, «O localitate mărginaşă» de la poalele munţilor, 
în care naţia are ceva din rezistenţa stâncilor, în freamătul codrilor şi din 
cristalul păraelor şerpuitoare, a biciuit trufia asupritorului. [ ... ] Prigoana şi 
:f'arădelegile aci au suferit singura şi cea mai ruşinoasă înfrângere. Iată o 
verigă de mare însemnătate din lanţul de lupte purtate în Graniţă. Trecutul ei 

63 Ilion [Antoniu Marchescu], „Generalul Traian Doda", în Tribuna Graniţei, I, nr. 3 din 25 
decembrie 1934, p. 3. În monografie, partea despre „Comunitatea de Avere", lui Traian 
Doda îi sunt dedicate peste 30 de pagini (356-387), Marchescu făcând trimitere dintru 
început la articolul antecitat, denumindu-se expres ca autor (p. 356, n. l ). 

64 Idem, „Generalul Doda'', în Tribuna Graniţei, IV, nr. 2 din 6 februarie 1937, p. 4 (citat în 
Grănicerii„„ p. 356, n. 1 pe numele său - în revistă fiind „semnat" tot ca „Ilion"). 
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nu s'a aplecat niciodată furtunilor. Stă ca un stindard neînvins şi azi şi va sta 
şi în viitor", se postulează emfatic şi apoteotic. 

Despre generalul Nicolae Cena, „un martir al idealului nostru 
naţional'', scrie „Cronicarul" Coriolan Buracu65

, accentuând că „Generalul 
Cena a fost toată viaţa sa un bun român şi bun ortodox. Pentru sentimentele 
sale româneşti, ca ofiţer activ, era acuzat de «daco-românism» şi pus sub 
cercetare disciplinară, de oarece defilarea unităţilor o primea, la ordinul său, 
cu «Deşteaptă-te Române», cântec interzis în fosta Monarhie". La activul 
său erau reţinute iniţiativele de dezvoltare a Mehadiei (Megiei, mai propriu), 
silinţele pentru alegerea unui bănăţan în scaunul episcopal după moartea lui 
Nicolae Popea şi „lucrarea sa de căpetenie'', săpăturile arheologice la castrul 
Ad Median, cum şi colecţia întemeiată. Pentru că „discuta cu aprindere 
despre originea noastră românească şi susţinea dreptatea revendicărilor 
noastre naţionale chiar şi în faţa străinilor" a fost arestat în 26 iulie 1914 - în 
C}pelaşi lot cu Coriolan Buracu ! - ca „spion şi agitator în favoarea Româ
niei", iar în domiciliul forţat la Viena a cercetat arhive, culegând date despre 
regimentul grăniceresc bănăţan. În revoluţie a fost preşedintele Consiliului 
Naţional din plasa Mehadia (Megia), a militat pentru alipirea întregului 
Banat la România, a fost deputat şi primul director român al Băilor 

Herculane, detaliază biograful care l-a cunoscut personal, în de aproape, şi 
care a organizat Muzeul bazat pe colecţia adunată de general66

. 

În ierarhia meritelor celor 19 generali proveniţi din graniţă (Iosif 
Iacobici fusese avansat la acel grad în armata română şi luat deci ca 
numărătoare, vezi mai jos), „dintre toţi locul cel mai de cinste şi de eternă 
pomenire îl ocupă generalul Ioan Drăgălina, care a murit ca erou al 
războiului de întregire a neamului nostru românesc"67

. Datele biografice, 
amănunţite, în manieră pozitivistă, sunt dublate de perioade ample, (rezi
dual) romantice, unde hiperbolele sunt la ele acasă în discursul naţional(ist). 
De pildă: în calitate de comandant al Şcolii Militare de Infanterie, 
„Drăgălina şi-a pus tot sufletul pentru pregătirea tinerilor, ca să fie la 
înălţimea chemării lor când neamul va cere suprema jertfă pentru izbândirea 

65 Cronicar [Coriolan Buracu], „Generalul Nicolae Cena", în Tribuna Graniţei, II, nr. 7 din 
26 mai 1935, p. 3 (arătat ca autor de Antoniu Marchescu în dreptul micro-portretului 
Cena din Grănicerii„„, p. 296, n. 2). 

66 Vezi Coriolan Buracu, Muzeul General N. Cena în Băile Herculane şi cronica Mehadiei, 
Turnu Severin 1924. 

67 Idem [semnat „Cronicar"], „Generalul Ioan A. Dragalina'', în Tribuna Graniţei, II, nr. 6 
din 28 aprilie 1935, p. 3 (articolul la pp. 3-4). Menţionat cu numele autorului de Antoniu 
Marchescu în Grănicerii„., p. 286, n. 1 (medalionul acolo la pp. 286-293). 
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idealului nostru naţional. El prevedea că ceasul răfuielii cu duşmanii noştri 
seculari se apropie". La grupul de armate „Cerna" a luat toate măsurile 
pentru ca „armata să fie gata pentru clipa cea mare de a trece hotarele pentru 
eliberarea pământului strămoşesc, de a cuceri, a dezrobi sfântul pământ al 
Banatului nostru, cuibul atâtor eroi!" Când „ostaşii săi, în sunete de muzice 
şi goarne, în cântece de bucurie şi strigăte însufleţite trec hotarul" (gândul te 
duce automat la Peneş Curcanul!), „Drăgălina urmărea de aproape cu flăcări 
în ochi de bucurie şi fericire înaintarea vitejilor săi şi aştepta cu înfrigurare 
momentul cel mai scump din viaţa sa, ca să intre ca biruitor în cetatea 
graniţei noastre, în Caransebeş"68 . 

Ca probe vin şi fragmente dintr-un ordin de zi al său, cum şi unele din 
ultimele cuvinte (rară a se arăta izvorul)69

. 

Încă o dată, „Generalul Drăgălina rămâne ca cel mai mare erou pe 
care l-au dat grănicerii bănăţeni; mare patriot care, ca român bănăţean, 
purtând ca sublocotenent haina Habsburgilor, venind în România, a trecut, 
în anul 1916 frontiera Banatului în fruntea soldaţilor săi români, soldaţii 
României libere, soldaţii Regelui Ferdinand, ai Regelui care ca mare patriot 
şi adevărat soldat, a onorat în persoană funeraliile eroicului său general"70

, 

evocat şi pentru ca „faptele, jertfa şi figura generalului nostru erou, care a 
murit plămădind cu sângele său unitatea naţională, să fie de-a pururea în 
inimele tuturor grănicerilor bănăţeni şi să păşească din neam în neam, pe 
acelaşi drum de glorie"71

• 

Fiind Iosif Iacobici numit sub-şef al Statului Major, i se dedică şi lui 
un medalion biografic, elogios, fireşte, dar mai ales fiind acela „descenden
tul unei familii de eroi grăniceri din Armeniş" I „familie de eroi şi militari 
atât de distinşi", se oferă la ocazie „informaţiuni istorice cu privire la 
înaintaşii săi'', respectiv maiorul Mihai I., din biografia căruia se reţin 

bravurile din timpul apărării Timişorii în 1849 şi episodul anecdotic al 
escortării la Viena a „Sfintei Coroane" recuperate lângă Orşova (dătătoare 
de seamă a încrederii de care se bucura pe lângă superiori, cu citate din 
ordine de zi ale generalului Rukawina, respectiv ziarul lui M.I.), apoi fiul 
său, colonelul lgnatie I. şi fiica Elena, dar şi fiul colonelului, toţi apărători ai 
intereselor grănicereşti legate de „Comunitatea de Avere", drept pentru care 
„Grănicerii au venerat şi venerează această familie distinsă grănicerească 

68 Coriolan Buracu, art. cit„ în loc. cit„ p. 3. 
69 Ibidem. 
70 Ibidem, p. 4. 
71 Ibidem. 
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care i-a condus la glorie şi onoare, răspunzând cu demnitate la această 
veneraţie"72 • 

Dacă militarii distinşi, mai ales cei care s-au evidenţiat în războaiele 
pentru independenţă şi unitate naţională (cum erau Groza, Dragalina) şi 

luptele politico-naţionale (ca Doda şi membrii familiei Iacobici) erau surse 
de legitimitate, eroul fondator, însuşi fiu de ofiţer grănicer, era Eftimie 
Murgu: „Cel mai de seamă erou al Banatului a fost Eftimie Murgu. El a a 
lăsat o pagină de glorie [ ... ]. Viaţa şi faptele lui Eftimie Murgu sunt temelia 
ideii de românism şi bănăţenism în Graniţa românească a Banatului. A ţinut 
trează conştiinţa naţională şi i-a adunat la un loc pe toţi falnicii români ai 
Graniţei"73 • Revendicarea nu se face deci de la cnezimea/nobilimea 
românească a districtelor, nu se oficiază cultul lui Iancu de Hunedoara ori al 
lui Pavel Chinezul, ci de la epoca modernă a Graniţei, de la românism I 
naţionalism şi „bănăţenism", în sensul celor de curând susţinute în termeni 
asemănători de Cornel Corneanu, care şi el fixa originea „bănăţenismului" 
românesc la 1848, când Adunarea de la Logoj organizată şi condusă de 
Eftimie Murgu a cerut, practic, întemeierea unui stat aparte, românesc, al 
Banatului74

. 

În articolul menţionat se înfăţişează, după tipic, biografia lui Murgu cu 
momentele mai însemnate (şi unele inadvertenţe, precum studii la 
„Budapesta"), subliniindu-i-se aptitudinile de polemist: „Se distinge în lupta 
ce o duce cu aceia cari contestau drepturile romanităţii şi latinităţii noastre. 
Scrie o broşură cu mult temeiu istoric şi limbistic susţinând drepturile 
neamului românesc". Cu citate din documente contemporane şi după Bariţ 
se arată că liniile de forţă ale acţiunii lui Murgu s-au evidenţiat încă în 1840, 
când „începe o luptă aprigă pentru emanciparea bisericii ortodoxe române 
din mâinile sârbilor - în acelaşi timp propovăduieşte cu mult entuziasm şi 
libertatea naţională. Ideile ce le nutrea Eftimie Murgu erau ca toţi Românii 
să fie uniţi într'un stat naţional". El a întrupat astfel o tendinţă majoră, 
fiindu-i cel mai de seamă corifeu, susţine autorul: „Întreaga noastră istorie 
din Banat e străbătută de lupta dârză a elementului românesc contra 
slavismului cotropitor de credinţă şi naţiune. Eftimie Murgu a fost cel mai 
mare duşman al Sârbilor şi al Ruşilor, a luptat din răsputeri pentru 

72 Idem [semnat „Cronicar"], „Generalul adjutant Iosif Iacobici", ibidem, III, nr. 2 din 29 
februarie 1936, p. 3 (sub acelaşi generic). Vezi şi nota 54, supra. 

73 Idem [semnat „Cronicar"], „Eftimie Murgu'', ibidem, II, nr. 9 din 1 iulie 1935, p. 3. 
74 Cornel Corneanu, Ideea bănăţeană, Caransebeş 1934, pp. 21, 44. Vezi şi Gheorghe 

Jurma, Descoperirea Banatului, Reşiţa 1994, pp. 12-18. 
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emanciparea bisericii române de sub jugul sârbesc, de aceea Sârbii l-au 
atacat pretutindeni". El s-a dedicat unei „lupte eroice pentru apărarea gliei 
bănăţeneşti'', rămânând o călăuză peste vremi: „Cultul lui Eftimie Murgu ne 
face să ne trezim din lâncezeală şi să urmăm drumul sîant al luptei cinstite 
pentru biruinţa culturală a Banatului dornic de cultură!"75 • 

Între primii „Oameni de seamă din Graniţă" omagiaţi a fost Patriciu 
Dragalina76

, deci era luat în seamă şi condeiul - mai ales dedicat unei cauze 
naţionale-, nu numai sabia. Acela „s-a distins ca profesor, apoi director al 
institutului pedagogic din Caransebeş, ca preşedinte al Comunităţii de 
Avere, dar mai ales ca om de ştiinţă". 

După arătarea datelor biografice mai însemnate (studii, carieră), i se 
stabileşte locul şi importanţa: „Opera sa cea mai preţioasă pentru noi, care 
dăinuieşte şi după moartea sa, este «Din Istoria Banatului Severin» [ „.]. 

Pământul Banatului, clasic prin aşezarea sa geografică, prin trecutul 
sbuciumat vijelios, de asuprire şi epopee de glorie şi mărire, a fost un 
îndemn de permanente cercetări din partea multor istorici. Fiecare scria în 
interesul rasei ce reprezenta, deci tendenţios faţă de noi. Dragalina avu 
curajul să spulbere calomniile, să scoată la iveală dovezi noi, cultivând 
sentimentul de mândrie naţională. 

Istoria Banatului Severin a lui Dragalina a rămas până azi - şi va 
rămâne încă pe multă vreme - cea mai bună istorie a regiunei noastre, 
pentru realizarea căreia a muncit mult şi a adus jertfe destul de grele. 
Regretăm că această operă de valoare nu a putut-o termina. Lipseşte partea 
ultimă şi partea cea mai de preţ pentru noi: epoca grănicerească". Arătat şi 
ca publicist fecund în presa locală, se mai subliniază că „a fost un 
colaborator de seamă al Enciclopediei Române a lui Diaconovici". Meritat 
istoriograf, Dragalina „a fost un bun grănicer şi un bun român", de aceea 
„amintirea lui să fie păstrată cu recunoştinţă de către toţi grănicerii". 

Alături de generalii evocaţi, de Eftimie Murgu şi Patriciu Dragalina, în 
„Galerie" a mai fost inclus istoricul Ioan Sârbu, căruia îi era prezentată 
biografia, accentele căzând pe activitatea ştiinţifică, fiind însă arătată şi cea 
politico-naţională 77

. 

75 Coriolan Buracu, loc. cit. 
76 Idem [semnat „Cronicar"], „Patriciu Dragalina", ibidem, nr. 1 din 24 ianuarie (anul pe 
manşetă tipărit greşit, 1934 în loc de 1935), p. 3. La acest articol face trimitere Antoniu 
Marchescu în Grănicerii„., p. 390, nota 2, preluând eroarea tipografică („Tribuna 
Graniţei, Nr. 1-1934"). 

77 Coriolan Buracu, [semnat „Cronicar"], „Dr. Ioan Sârbu (1865-1922)", ibidem, nr. 12 din 
3 octombrie, pp. 3-4. 
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S-a remarcat dintâi prin teza de doctorat despre politica externă a lui 
Matei Basarab, o „lucrare foarte serioasă, care a atras atenţia tuturor istorici
lor români, germani şi unguri, toţi i-au adus elogii", aceasta fiindcă „pentru 
alcătuirea ei Dr. Ioan Sârbu a folosit toate actele, descrierile, le-a criticat şi 
selecţionat în mod foarte meticulos, aplicând întru toate aparatul obiectiv al 
istoriei"78

. Aceeaşi metodă riguroasă şi în monografia (parţială) Mihai 
Viteazul, al cărui cuprins este înfăţişat pe scurt: „Volumul acesta e un model 
de muncă serioasă, cuprinde o analiză amănunţită a tuturor izvoarelor 
istorice ale epocii, o expunere extrem de minuţioasă a diferitelor momente 
importante din viaţa lui Mihai Viteazul până în 1598", ceea ce evidenţia şi 
raportul lui Grigore Tocilescu către Academie, în vederea premierii 
opului79

. 

Savantul a fost şi om al cetăţii, el făcând parte din delegaţia memoran
distă la Viena, cum tot „dorul fierbinte după libertate naţională îl face ca în 
anul 1906 să participe la luptele politice ale Românilor naţionalişti din 
Banat, contra curentului nenorocit al Burdiştilor, renegaţii Românilor din 
Banat", iar în 1919, ca expert istoric, a activat în cadrul delegaţiei române la 
Conferinţa de Pace de la Paris pentru cauza Banatului românesc80

. 

Între intelectualii Graniţei, şi nu numai, valorizarea sa este supremă: 
„Istoricul Dr. Ioan Sârbu va rămâne figura cea mai de elită a cărturarilor 
bănăţeni"81 

- ceea ce poate că nu e doar o hiperbolă conjuncturală! 
Şi alţi cărturari, fruntaşi ai vieţii publice, au beneficiat de o presă 

bună, la ocazii, în Tribuna Graniţei. Aşa era prezentată personalitatea lui 
Vicenţiu Babeş, activitatea sa politică mai ales, din incidentul dezvelirii 
bustului său în parcul mare al Timişorii82 , iar în necrologul lui Andrei 
Ghidiu partea de „Date biografice" se constituia într-o micromonografie, 
incluzând documente din arhiva Episcopiei, cu arătarea realizărilor 

binemeritatului dispărut (mai puţin însă cele de ordin istoriografic, totu~i, 
care nu erau de neglijat, considerând numai monografia Caransebeşului) 3

. 

78 Ibidem, p. 3. 
79 Ibidem. 
80 Ibidem, p. 4. 
81 Ibidem. La cinci ani de la dispariţia cărturarului, Constantin Rudneanu publicase în altă 

revistă regională articolul „Istoricul bănăţean Dr. Ioan Sârbu" (Banatul, II, nr. 1 din 1927, 
pp. 20-21 ).Coriolan Buracu îi evocase pe Eftimie Murgu şi Ioan Sârbu în broşura Din 
trecutul Almăjului şi al Rudăriei, Turnu Severin 1932. 

82 „Serbările din Timişoara în cinstea lui Vicenţiu Babeş", în Tribuna Graniţei, I, nr. 2 din 1 
decembrie 1934, p. 3. 

83 „Tribuna Graniţei", „Andrei Ghidiu", ibidem, IV, nr. 12 din 1decembrie1937, pp. 1-2. 
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Un micro-serial reda textul unei conferinţe despre teologul Iosif Olariu, 
ţinute din prilejul comemorării aceluia la Caransebe~ în 6 decembrie 1933 
(publicată după un an, imediat după apariţia revistei!) 4

• 

Era omagiat şi un personaj în viaţă, la un jubileu de „25 de ani de 
activitate publică", respectiv sfinţirea de preot a lui Coriolan Buracu, cel 
care era de altfel şi unul din „stâlpii" Tribunei Graniţei, înfăţişându-se, 
elogios, activitatea sa „profesională" în Biserică, dar şi cea politică (cu 
accent pe arestarea din 1914), socială, culturală (cu titluri de publicaţii)85 . 

Precăderea în revistă - consecventă cu programul şi însuşi titlul său -
au avut-o chestiunile legate de (micro)zonă, puncte de plecare şi (re)întoar
cere. Sursă de legitimare şi mândrie naţională, istoria e convocată şi pentru a 
lămuri prezentul, chiar a oferi soluţii amelioratoare pentru viitor, cum face, 
„În căutare de soluţii'', Nicolae Tomiciu (mai puţin prezent în această 
publicaţie decât în altele cu studii istorice şi făcând mai mult gazetărie de 
atitudine). Întrebarea ce o punea - retoric - era că „dacă poporul nostru nu e 
mai refractar decât altele noţiunii de cultură şi civilizaţie, cum se explică 
atunci starea sa de strigătoare înapoiere în raport cu alte neamuri 
conlocuitoare?", căutând un răspuns într-un articol-serial86

. Nu ambiţiona să 
generalizeze la scara întregii naţiuni, demers dificultat de aceea că - nota 
bene! - „fiecare provincie, fiecare regiune se prezintă sub raportul trăirii în 
condiţiuni cu totul diferite", mărginindu-se la „doar câteva, foarte puţine 
referinţe din viaţa poporului nostru din Ardeal şi Banat, în special însă a 
românilor grăniceri'', ca fiindu-i mai familiare87

• 

84 Ioan David, „Viaţa şi opera lui Dr. [sic] IosifOlariu", ibidem, I, nr. 2 din 1 decembrie, p. 
3, nr. 3 din 25 decembrie 1934, p. 4 şi II, nr. 1 din 24 ianuarie 1935, p. 4. Ioan David 
( 1900-1967), absolvent al Facultăţii de Teologie şi al celei de Litere de la Universitatea 
din Bucureşti, era din 1928 profesor la Academia Teologică din Caransebeş. 

85 Cronicar, „Păr[intele] Coriolan Buracu", ibidem, IV, nr. 9 din 1 septembrie 1937, pp. 3-4. 
Intrigă „semnătura" Cronicar, care am văzut că era pseudonimul preferat al lui Coriolan 
Buracu însuşi. Ar fi plauzibil ca redacţia să-i fi solicitat o autobiografie (căci într-adevăr 
datele de acolo nu le putea furniza decât cel în cauză!), care a fost adăugită de Antoniu 
Marchescu cu pasajele omagiale, asta în cazul în care nu era şi el uneori „Cronicar". 
Articolul este citat de Nicolae I. Şerbănescu în medalionul biografic „Preotul Coriolan 
Buracu (1888-1964)", din Mitropolia Banatului, XXVII, nr. 10-12 din octombrie
decembrie 1978, pp. 697-701 (trimiterea bibliografică la p. 701; tot acolo, fără a se atribui 
pseudonimul, broşura semnată „Cronicar", Marea Unire de la I decembrie 1918, 
Bucureşti,1943). Articolul este util pentru biografia lui C.B. de până în 1920, activitatea 
lui ulterioară fiind ocultată, probabil din cauza cenzurii comuniste. 

86 Nicolae Tomiciu, ,,În căutare de soluţii", în Tribuna Graniţei, I, nr. 3 din 25 decembrie 
1934, p. 4, II, nr. 1din24 ianuarie, p. 4 şi nr. 2 din 24 februarie 1935, p. 4. Citatul din nr. 
3 din 1934. 

87 Ibidem. 
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Răspunsul la întrebarea pusă îl găsea în complotul universal contra 
românilor, motiv de autovictimizare naţională. Era un „adevăr" ce-l enunţa 
dintru început că „întreagă istoria sbuciumatului nostru trecut în Ardeal şi în 
Bănat este o lungă înlănţuire de atentate la viaţa noastră etnică-naţională. 
Este curios într' adevăr cum toate neamurile conlocuitoare, dându-şi seama, 
la început probabil în mod inconştient, că numărul covârşitor şi tenacitatea 
noastră vitală constituie o primejdie gravă şi permanentă pentru veleităţile 
lor de dominaţiune şi supremaţie, caută, mai întâi prin încercări de 
convertire religioasă, mai apoi prin ordonanţe, legi şi politică de stat să ne 
desfiinţeze ca neam". 

Aşa au procedat „anglovinul" [sic] Ludovic cel Mare, saşii luterani şi 
„mult mai agresivi şi mai primejdioşi decât ei, Ungurii calvini", care, în 
Banat mai ales, captează elita „şi ne smulg astfel mulţi Români, cari se pierd 
în mas sa ungurească". Dar „seria celor ce ne-au pus gând rău trebuie 
complectată şi cu Sârbii", care „sub masca credinţei comune ne fură şi ei 
multe-multe sate româneşti în Bănat". Într-o ierarhie ad-hoc, „cei mai neîm
păcaţi, mai aprigi duşmani ne sunt şi ne rămân tot Ungurii", care „trec în 
veacul trecut de la prigoana religioasă la cea naţională" şi „printr-o serie de 
legi din ce în ce mai aspre, mai drastice, culminând în barbara lege a 
fanaticului conte Apony [sic], încearcă să ne şteargă de pe faţa pământului", 
iar din păcate un număr de intelectuali s-au pretat renegării. Primea bilă albă 
doar „filosoful baron Eotvos'', care a conceput „legea de superioară con
cepţie şi largă viziune politică a naţionalităţilor'', neaplicată însă88 . 

O situaţie specială o aveau, în aceste condiţii ostile, doar teritoriile 
foste grănicereşti, care beneficiau de „o autonomie care le făcea să fie 
aproape nişte state în stat'', românii de aci fiind „ocrotiţi sub umbra falni
celor aşezăminte, menite în gândul Habsburgilor să fie nişte suliţe în coas
tele Ungurilor"; durere, bunele premise de prosperare economică, culturală 
au fost în mare parte irosite datorită unor neputinţe locale, unor oameni care 
n-au fost pe măsura vremilor şi nici n-au ştiut (sau vrut a) apela la luminile 
unor îndrumători europeni (în cooperaţie de pildă)89 . 

Era excesiv de imoral a scuza prin istorie mizeria prezentului, căci „de 
această stare de lucruri nu e de vină exclusiv vitregia vremurilor, cum ne 
place să afirmăm când suntem strânşi cu uşa"90 . 

88 Ibidem. 
89 Ibidem, nr. 1 din 24 inuarie 1935, p. 4. 
90 Ibidem, nr. 2 din 24 februarie, p. 4. 
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Lista „inamicilor", mai toţi ceilalţi din preajmă am citat-o mai sus. 
Există însă şi o străinătate model şi redau pasajul, chiar dacă excede 
recapitularea istorică ce mi-am propus-o: „Dacă vrem cu adevărat binele, 
vom proceda luând ca exemplu de urmat pe American sau pe Evreu, pe care 
vitregia sorţii şi greşelile făptuite de el nu-l descurajează"91 • 

Proiecţia auto-identitară - privind „talpa ţării" - înfăţişa lumini şi 

umbre: „Avem, în cele 94 de comune [din fosta Graniţă, R.A.], un popor 
bun, cuviincios, păscut însă de o mulţime de năpaste, printre care sărăcia, 
diverse boale, alcoolismul şi ignoranţa sunt cele mai grele". 

Dacă „recapitularea" istorică fusese făcută şi pentru a trage consecinţe 
şi învăţăminte - căci historia magister vitae -, soluţiile indicate nu con
ţineau vreo noutate (chiar faţă de programul „Astrei", aproape centenar!): 
implicarea elitelor în luminarea poporului de jos, sprijinirea cooperaţiei şi 

altele pe aceeaşi linie. 
Momente semnificative din istoria Graniţei, grănicerilor şi anteceso

rilor lor, cu încărcătură şi finalitate naţională (ori aşa interpretate I 
prezentate), au mai fost selectate şi oferite - conform programului -
publicului cetitor, aceasta şi întru formarea lui, fiind vorba de o Tribună. 
Apărând aceasta dintru început cu data de 1 noiembrie - propabil că nu doar 
conjuncturală -, se rememorau marile întâmplări din trecut şi prezentul 
(foarte) apropiat legate de acea zi. 

Întâi, naşterea Regimentului valaho-bănăţan (prin divizarea celui 
iliric), „o zi de bucurie, fără îndoială, căci în această zi vechea noastră 
unitate militară bănăţeană primeşte confirmarea oficială a caracterului ei 
curat românesc", apoi moartea: „La 1 Noiembrie 1872, colonelul Ioan 
Stanoilovici, ultimul comandant al regimentului confiniar româno-bănăţean 
No. 13, îmbracă în doliu drapelul sub cutele căruia vitejii grăniceri români 
duseseră faima naţiei lor departe, peste hotare. Regimentul pe această zi fu 
şters din controalele armatei cesaro-crăeşti. 

O zi de întristare, de resemnare, dar în acelaşi timp şi de nemărginită 
nădejde într-un viitor mai bun, mai vrednic de gloria străbună decât acela 
care se croi". A fost soroc şi pentru acela, prin constituirea batalionului nr. 2 
de Grăniceri de Gardă, la 1 noiembrie 1933 (faptic), o reînnodare a tradiţiei, 
fapt mult valorat în Tribuna Graniţei, care ţinea o rubrică specială de ştiri 
despre acesta92

• 

91 Ibidem. 
92 Antoniu Marchescu, „1 Noiembrie 1838, 1872, 19332, ibidem, I, nr. l din 1 noiembrie 

1934, p. I. 
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O conferinţă a lui Coriolan Buracu - redată în rezumat în al doilea 
număr al revistei (la patru luni de la rostire!) selecta manifestările naţionale, 
reale sau aşa prezentate, ale grănicerilor şi antecesorilor lor, adevăraţi 
campioni ai unităţii naţionale, chiar avant la lettre. Se pornea de la episodul 
caransebeşanilor care l-au sprijinit - ca români conştii, nu ca mercenari! -
pe Matei Basarab să ia tronul, menţionându-se şi legăturile lui Şerban 

Cantacuzino şi Constantin Brâncoveanu cu zona, presupusa participare a 
300 de grăniceri din părţile Megiei (Mehadiei) la „oastea" lui Horea, încer
carea de „revoluţie naţională" a unui căpitan Jumanca la 1808 (la sugestia 
personală a lui Napoleon!), apoi acţiunile lui Eftimie Murgu, Traian Doda, 
Ion Sârbu (ca memorandist), actele eroice ale lui Moise Groza, respectiv Ion 
Dragalina în armata română, revoluţia naţională din 1918 în Graniţă- toate 
elemente coerente într-o procesualitate finalistă conştientă - adecă 
prezentată ca atare! 93

. 

Conferinţa respectivă a mai fost o dată citită - cu mici adausuri, 
despre rolul cultural al zonei, prin Mihail Halici, Patriciu Dragalina, Ion 
Sârbu, intrepretaţi tot în cheie naţională - după aproape trei ani, la Caran
sebeş, încheind un ciclu de şapte rostiri şi constituindu-se şi în argumentarea 
menţinerii Episcopiei, Tribunalului şi altor instituţii la Caransebeş, dar nu 
numai, ci ca o legitimare naţională, cum indigita redacţia în preambulul 
rezumatului, prezentat şi de această dată: „Conferinţa îşi avea rostul întrucât 
ni se aduce de duşmani învinuirea că noi grănicerii am jertfit unei cauze 
străine neamului nostru. 

Dar iată că istoria vine şi răstoarnă aceste acuzaţii gratuite"94
. 

Alte probe în acelaşi „proces" erau aduse tot de Coriolan Buracu într
un moment de potenţare a ameninţărilor revizioniste, căci „azi, când 
întreaga suflare românească a rămas costernată de cuvintele lui Mussolini 
cerând dreptate pentru Ungaria <<mutilată» [în discursul de la Milano, R.A.], 
este bine să ne aducem aminte de aceia, cari prin jertfa şi martiriul lor au 
pecetluit pe veci hotarele patriei noastre". Între aceştia, fruntaşii români din 
Graniţă arestaţi ca „spioni" în serviciul României odată cu izbucnirea 
războiului, căci „ primii deţinuţi politici români din Ardeal şi Banat au fost 
grănicerii bănăţeni din plasa Orşova, fiind deţinuţi 175 de persoane [sic], în 

93 Horia Buracu, „Grănicerii bănăţeni şi ideea unităţii naţionale" (cu subtitlul „Rezumat din 
Conferinţa părintelui Iconom Stavrofor Coriolan Buracu, ţinută la 6 August 1934, în sala 
casinoului din băile Herculane"), ibidem, nr. 2 din 1 decembrie, p. 2. 

94 „Grănicerii bănăţeni şi unitatea naţională", ibidem, IV, nr. 5 din 1mai1937, p. 3. 
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dimineaţa zilei de 26 iulie 1914"95
, a căror listă nominală este înfăţişată - şi 

pe care figura de altfel Coriolan Buracu însuşi, (care preoţise la 
Megia!Mehadia între 1912-1924), articolul constituindu-se astfel într-un 
fragment de memorii. 

Dă şi lista celor (eventual re )arestaţi şi internaţi la intrarea în război a 
României, posibil incompletă „deoarece nici una dintre autorităţile noastre 
nu au [sic] dat atenţiune cuvenită acelora cari s'au jertfit pentru un bun de 
care beneficiază atâţia în zilele noastre de azi [sic]". Cultivarea memoriei 
activiştilor naţionali, precursorilor Unirii celei mari - articolul, nota bene, 
apărea de 1 Decembrie! - nu era un exerciţiu gratuit, o genuflexiune pioasă, 
ci finalistă: „Măcar în clipa critică, când sunt discutate hotarele ţărei noastre 
noastre şi în special cele din Ardeal şi Banat, se cuvine a se da întreaga 
atenţiune acelora şi urmaşilor lor [sic], cari nu s'au intimidat să înfrunte 
toată urgia duşmanilor seculari. 

Când împrejurările vor cere, vom vedea în primele linii tot pe aceşti 
supravieţuitori încadraţi de fii şi nepoţi". 

Meritele grănicerilor şi antecesorilor lor din evul mediu erau punctate 
într-un articol apărut în Ordinea din 30 ianuarie 1937, dar care era un fel de 
corespondenţă din zonă, constituindu-se mai ales într-o pledoarie pentru 
menţinerea Episcopiei, Tribunalului, Liceului şi Şcolii Normale la 
Caransebeş 96

. 

Acesteia din urmă îi dedicase Coriolan Buracu cu câteva luni înainte, 
în aprilie 1936, un articol jubiliar, căci, cum preciza lungul subtitlu, „În anul 
acesta se împlinesc 60 de ani dela înfiinţarea Institutului Pedagogic, sau a 
Şcoalei normale de azi din Caransebeş, prin sârguinţa şi jertfa episcopului 
Ioan Popasu, la anul 1876". Nefiind aceea monografiată, „până la apariţia 
istoricului Şcoalei Normale din Caransebeş, supunem cititorilor noştri 
următoarele date istorice[ ... ]", urmează autorul după arătarea pregătirilor 
serbărilor aniversative, prezentând în continuare scurte notiţe privind 
antecedentele învăţământului din zonă („Şcoala de dăscălie" calvină, orga
nizarea instrucţiei şcolare sub austrieci), cum şi din cele legate de şcoala 
jubilantă97 . 

95 Cronicar [Coriolan Buracu], „O pagină glorioasă din istoria graniţei bănăţene" (cu 
subtitlul „Martiriul grănicerilor bănăţeni în 1914 şi 1916"), ibidem, III, nr. 12 din 1 
decembrie 1936, p. 3. 

96 Grănicer[?], „Grănicerii bănăţeni", ibidem, IV, nr. 2 din 6 februarie 1937, p. 3. 
97 Coriolan Buracu [semnat „Cronicar"], „Jubileul de 60 de ani al şcoalei normale din 
Caransebeş", ibidem, III, nr. 4 din 5 aprilie 1936, p. 3. 
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La 30 de ani de la participarea corului din Bozovici la serbările 

jubiliare de la Bucureşti care marcau 40 de ani de domnie a Regelui Carol, 
un articol mult adjectivat evoca episodul, subliniind înalta sa semnificaţie 
naţional-patriotică, de manifestare a unităţii sufleteşti98 • 

Tribuna Graniţei îşi ţinea de datorie a informa publicul asupra 
evenimentelor culturale din Graniţă şi Caransebeş mai ales - unde acestea se 
concentrau de regulă, dată fiind şi prezenţa personalului calificat din 
instituţiile de aici -, cu precădere chiar, când acestea erau congruente cu 
programul revistei. 

Aşa, seria de conferinţe organizată la căminul cultural „tratând 
trecutul oraşului Caransebeş şi a regiunii grănicereşti", rezumându-se cele 
deja ţinute de Coriolan Buracu despre vechile districte privilegiate şi istoria 
Bisericii (inclusiv a Episcopiei, ca o pledoarie a menţinerii ei în oraş) şi a lui 
Petru Fotoc, de istorie economică locală, anunţându-se de asemenea cele 
următoare99 • La închiderea ciclului au fost şi acelea consemnate rezumativ: 
a lui Pavel Jumanca, de istoria culturii şi învăţământului (care marca în mod 
cronologic realizările mai însemnate), a lui Alexandru Andrei de istorie 
instituţional-administrativă, aceea susţinută de Isac Rădulescu despre 
„vechimea tribunalului din Caransebeş" (ameninţat cu dislocarea), unde se 
susţinea că acela funcţiona din timpul districtelor, dar chiar „şi pe timpul 
ocupaţiei turceşti [în secolul] XVII [sic!] şi pe timpul organizaţiei 

grănicereşti [în] v[eacul] XVII acest tribunal a existat rară întrerupere,fiind 
unul din cele mai vechi din Europa şi cel mai vechi din România"; vorbirea 
lui Coriolan Buracu, de încheiere, încununa ciclul tot de el început, prin 
sublinierea meritelor de ordin naţional ale „grănicerilor"100 . 

O broşură cum a lui Grigore Popiţi - poet şi istoric, viitor Director al 
Arhivelor timişorene, iniţial militar - despre Românitatea Graniţei române 
bănăţene nu avea cum să nu atragă atenţia redacţiei, care o semnala la 

98 Grigore Mihăiuţiu, „Corul grăniceresc din Bozovici la Bucureşti, în anul 1906'', ibidem, 
nr. 8 din 1 august, p. 4 şi nr. 9 din 1 septembrie, p. 2. Autorul, care îşi declina gradul de 
căpitan, era probabil rezervist din armata chesaro-crăiască, iar corul „grăniceresc" prin 
aceea că dintr-o comună a fostei „Graniţe". 

99 „Conferinţe istorice la Caransebeş" (la rubrica „Ştiri"), ibidem, IV, nr. 3 din 1 martie, p. 
4. 

100 „De la căminul cultural din Caransebeş", ibidem, nr. 5 din 1 mai, p. 2; rezumatul 
conferinţei finale a lui Coriolan Buracu (anunţată în nr. 3 cu titlul „Grănicerii şi naţiona
lismul lor") la p. 3, cf. nota 96 supra. Redacţia se încânta de succesul conferinţelor care 
adunaseră mult public (de cămin cultural, adecă meseriaşi, muncitori, ţărani), care 
participau chiar la subscripţia fondurilor pentru publicarea textelor. 
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rubrica (semi)permanentă „Cărţi noi", ca fiind „bazată pe documente 
originale inedite şi pe datele statistice publicate de autori străini" (deci 
irecuzabile de „ceilalţi"!), constituindu-se într-o „preţioasă contribuţie la 
istoria Banatului în general şi a graniţei în special. Expunerea clară şi logică 
a datelor istorice, culese cu multă sârguinţă, fac onoare autorului şi ne 
îndrituesc a aştepta nerăbdători apariţia <<Documentelor bănăţene» pe care le 
anunţă" (acelea au fost publicate sub titlul Popiţi, Date şi documente 
bănăţene, Timişoara 1939)101

. 

Consecventă programului său, Tribuna Graniţei a promovat şi în 
„secţiunea istorică" o istorie strict locală - ori legată de oameni proveniţi de 
aici, nici măcar una regională, bănăţană, cum reiese şi din „inventarierea" ca 
am operat-o până aci. Articolele de istorie transilvană, munteană, 

moldoveană ori general românească se constituie mai degrabă în excepţii, 
legate de aniversări în genere, mai „rotunde", ori intrate în ritualul anual, ca 
sărbători naţionale. Aşa, la împlinirea a 150 de ani de la răscoala lui Horea, 
primul număr al gazetei informa despre serbările comemorative102

. 

Poate pentru că nu avea deja atunci un material la obiect, revista a 
marcat însă momentul în prezilele împlinirii aceluiaşi număr de ani de la 
executarea corifeilor Horea şi Cloşca, printr-un articol amplu103

, al cărui 
duct se prefigura din preambul: „Amintirea lor ne înfricoşează şi ne doare. 
Ne înfricoşează pentru cruzimile ce s'au făptuit în cursul acestei epoci. Căci 
numai o suferinţă îndelungată şi insuportabilă a putut să răsvrătească 
poporul românesc, blând şi îngăduitor din fire. Cine citeşte istoria acestor 
timpuri, rămâne uimit de puterea de răbdare a unui neam, dar mai ales de 
ferocitatea asupritorilor. Este de neînchipuit până unde mergea tirania unor 
conducători, lipsiţi de orice sentiment de umanitate. Şi concluzia la care 
ajungem este că această revoltă a fost justificată, iar împilatorii şi-au meritat 
trista lor soarte" 104

. 

'
0

' „Grigore Popiţi: Românitatea Graniţei Române bănăţene [Timişoara 1935]" [semnalare 
I dare de seamă], ibidem, II, nr. 9 din 1 iulie 1935, p. 4. Ulterior revista a preluat un 
articol al autorului, cf. nota 118 infra, tot din România Militară, de unde fusese scoasă în 
tiraj aparte şi Românitatea„.(8 pp. De text, deci nu „carte"!), în care autorul juxtapunea 
statistici din secolele XVIII-XIX, doveditoare ale preponderenţei etnice româneşti în 
„Graniţă". 

102 „Marile serbări din ţara Moţilor în amintirea răscoalei lui Horea", ibidem, I, nr. 1 din 1 
noiembrie 1934, p. 3. 

103 „ 150 de ani de la tragerea pe roată a lui Horia, Cloşca şi Crişan [sic]" (cu supratitlul „28 
Februarie 1785"), ibidem, II, nr. 2 din 24 februarie 1935, pp. 1-2. În cuprinsul articolului 
se arată că înainte de execuţie Crişan s-a spânzurat (p. 2.). 

104 Ibidem, p. 1. 
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Decelându-se cauzalitatea mişcării - socotită „revoluţie" - este 
identificată „cauza principală" în „situaţia economică şi socială a ţăranilor 
români din Ardeal la sfărşitul secolului [al] XVIII-iea", dar, nota bene, la 
aceasta „se adăuga ura de rasă. Nobilii, stăpânii, erau Unguri. Ei urau de 
moarte pe Valahii cari le asigura[u] existenţa, lucrându-le moşiile. Nu exista 
cruţare şi înţelegere în sufletele nobililor, cari vedeau în Români un duşman 
primejdios prin numărul mare ce-l reprezentau", mai venind şi „chinurile 
religioase ale Românilor, după ocupaţia habsburgică", legate de presiunea 
„unionistă", care a generat rezistenţă, reacţiune, „o mulţime de revolte 
religioase, cari toate au creat o stare sufletească în mulţime, prielnică 

răsvrătirilor" 105
• 

După ce se pomenesc „Revolte anterioare" (sub intertitlul astfel 
formulat) - mai depărtate sau mai apropiate, Bobâlna, Dozsa, Curuţii, rezis
tenţa la „unire" - sunt identificate „Cauzele imediate ale revoluţiei" 
(intertitlu), căci cele antecitate erau „oarecum permanente, capabile să 

aprindă flacăra distrugerii în orice timp, sunt altele imediate cari au deter
minat izbucnirea revoltei în aceşti ani şi nu altădată". Aici se încadrau 
reformele Mariei Teresia, dar mai ales cele ale lui Iosif al II-iea, „un spirit 
adăpat la ideile generoase ale Apusului", [care] depune o activitate zeloasă 
[sic] pentru desfiinţarea totală a iobăgiei". Măsurile sale în favoarea 
iobagilor, demofilia afişată paralel cu atitudinea antinobiliară, inclusiv pe 
parcursul vizitelor lui în Ardeal, „au creat impresia că împăratul ţine cu 
săracii, că ar privi în chip favorabil şi chiar susţine o mişcare împotriva 
feudalilor". O condiţie favorizantă - şi totodată sine qua non - a fost emer
genţa unor „căpetenii de valoare. Au apărut atunci, în tumultul patimilor, 
câteva figuri impresionante de conducători, cari au ştiut să canalizeze 
acţiunea şi să-şi ia răspunderea evenimentelor", Horea fiind „agitatorul 
maselor", iar Crişan „pumnul revoluţiei"106 . 

Sunt expuse evenimentele imediat premergătoare mişcării, apoi izbuc
nirea şi desfăşurarea ei, în cursul căreia „s'au comis cruzimi înfricoşătoare" 
de ţărani, dar şi nobilii au executat „în chip barbar" pe prinşii de la Deva. 
După „greşala" armistiţiului de la Valea Bradului, care i-a demobilizat pe 
răsculati, au urmat înfrângerea, prinderea corifeilor, execuţia - tratate 
sumar167

. 

105 Ibidem. 
106 Ibidem, p. 2. 
107 Ibidem. 
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Evocarea nu era, fireşte, un exerciţiu gratuit de rememorare a unor 
întâmplări din vechime, căci ,jertfele mari pe cari le-au adus aceşti trei 
mucenici ai neamului nu au fost zadarnice, starea iobagilor s' a uşurat mult, 
iar neamul românesc a păstrat vie amintirea lor, dorind necontenit să scape 
odată de sub jugul nesuferit al nemeşilor unguri. Icoana acestui trecut 
sângeros să nu-l uităm niciodată, să ne dăm seama pe câte vieţi omeneşti s'a 
clădit România de astăzi"108 . Articolul urmează în cea mai mare parte 
arătările şi concluziile lui Ioan Lupaş din Răscoala ţăanilor din Transilvania 
la 1784 (Cluj 1934), care era cea mai nouă lucrare istoriografică românească 
în materie. 

Altfel, doar trei recenzii, din care una datorată atât subiectului -
Cetatea Făgăraşului, dintr-o zonă tot „grănicerească", dar şi autorului, care 
era Coriolan Buracu, colaborator intern al revistei. 

Se apreciază că „broşura este o frumoasă contribuţie la cunoaşterea 
fraţilor grăniceri din Făgăraş, iar datele culese cu grijă sunt nespus de 
interesante", ca probă fiind prezentate pe scurt cele patru capitole, care dau 
seama şi de „o tradiţie glorioasă, legată de fapte măreţe şi pline de eroism, 
scrise cu sânge îmbelşugat, vărsat de boerii români din Ţara Făgăraşului şi a 
urmaşilor lor [sic], cari deşi sărăciţi, totuşi mai păstrează în casele lor 
sărăcăcioase, pergamente vechi de obârşie voevodală"109 . 

Antoniu Marchescu recenza- într-un articol de fond! - numerele până 
atunci apărute din Arhiva someşană, conţinând „un bogat material docu
mentar din trecutul grănicerilor din Năsăud, adunat cu multă osteneală şi 
prelucrat cu nu mai puţină competenţă de distinşii colaboratori, d-nii Virgil 
Şotropa, Iuliu Moisil şi alţii". Valoarea publicaţiei era de ordin ştiinţific, dar 
şi naţional, căci „cititorii, dar îndeosebi tineretul grăniceresc năsăudean va 
găsi în paginile acestei reviste trecutul bogat în lupte glorioase ale paznicilor 
de odinioară ale [sic] plaiurilor din - către ţara turcească, vor cunoaşte pe 
marii grăniceri dispăruţi, ale căror fapte pilduitoare sunt vrednice de urmat. 
Cercetătorii istoriei grănicereşti se vor putea documenta şi aprofunda în 
paginile <<Arhivei» a căror valoare istorică este indiscutabilă". Era semnalată 
de asemenea existenţa muzeului grăniceresc, cu bibliotecă, arhivă, fototecă, 
încă o dovadă că „contimporanii grăniceri de la Năsăud îşi fac pe deplin 
datoria pe acest teren. Sunt acte care îi onorează". Era un exemplu de urmat, 
de altfel, autorul întrebând retoric: „Mă gândesc şi nu rară o legitimă 

108 Ibidem. 
109 Cronicar nou [?], ,,Preot maior Coriolan Buracu: Cetatea şi castelul Făgăraşului. 
Cronică istorică, Făgăraş 1937, 26 p.", ibidem, IV, nr. 8 din 1august1937, p. 2. 
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strângere de inimă: ce am făcut noi pentru a aduna, păstra şi transmite 
urmaşilor dovezile trecutului glorios al grănicerilor din Banat?"110

• 

Acelaşi autor, tot într-un articol de fond, semnala în numărul din 
aprilie 1938 (ultimul apărut) proaspăta gazetă „soră" din Făgăraş, Cuvântul 
Grăniceresc, apărută la 20 martie, accentuând pasajul din program privitor 
la cultivarea istoriei, ca pildă pentru prezent111

. 

Istoria „transcarpatină" este prezentă doar prin evocarea, conjunctu
rală, a Unirii din 1859, „o zi decisivă pentru viitorul României", cum 
sublinia autorul editorialului care marca în 1935 evenimentul, redactorul de 
atunci al gazetei 112

• 

Retorica este „de rigoare", adecă naţional(ist)ă, rezidual romantică: 
„Necesitatea de a duce o viaţă naţională, într'un stat independent, de a ne 
afirma ca neam liber, trâind în conformitate cu imperiul sufletului, al 
gândirii şi al idealului făurit de originea comună şi structura sufletească 
unitară a românilor răsleţi s'a afirmat în mod concret în ziua de 24 Ianuarie 
1859"113

• Nu socotea că dă rău o autovictimizare coroborată conspiraţiei 
universale antiromâneşti, referindu-se la „atmosfera întunecoasă a timpurilor 
de atunci, provocată de imixtiunea puterilor străine ce exploatau li~sa 

noastră de orientare şi aşezarea noastră geografică, vădit nefavorabilă" 1 4 
-

asta în condiţiile în care totuşi, ne putem întreba retoric, ar fi putut face 
românii de capul lor Unirea pe care o doreau dacă nu erau ajutaţi de unele 
„puteri străine"?! 

Unirea din 1859 trebuia valorizată şi în spaţiul cis-carpatin, nu era o 
afacere strict „regăţeană", căci era o premisă necesară şi obligatorie a celei 
din 1918: „Dacă la sfârşitul calvarului nostru naţional ne-am învrednicit de 
o zi ca 1 Decembrie, simbolul izbânzii noastre finale, această zi, rară 

îndoială, îşi are rădăcinile înfipte adânc în ziua de 24 Ianuarie. Fără unirea 
principatelor şi fără reformele radicale ale marelui domnitor care a fost Cuza 
Vodă, cu greu ne-am putea imagina unirea tuturor Românilor, azi realizată 
într-un stat unitar, liber şi independent", adecă „realizarea visului de aur al 
naţiunii, unirea tuturor Românilor"; aşadar „ziua de 24 Ianuarie nu este 
numai a vechiului regat; ea este ziua de înălţare a sufletului tuturor 

110 Antoniu Marchescu, ,,Arhiva Someşană", ibidem, nr. 12 din 1 decembrie, p. I. 
111 Idem, „«Cuvântul Grăniceresc»", ibidem, V, nr. 4 din 1 aprilie 1938, p. I. 
112 Nicolae Domăşneanu, „24 Ianuarie 1859'', ibidem, II, nr. 1din24 ianuarie 1935, p. 1 (în 

cartuşul de titlu „ 1934'', uitat aşa de zeţari). De remarcat că apariţia numărului a fost 
potrivită pe ziua aniversară (poate doar pe manşetă!). 

113 Ibidem. 
114 Ibidem. 
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Românilor'', iar „Cuza Vodă este nu numai «domnul renovator, dărâmător 
de temple false şi răsturnător de idoli învechiţi», ci, mai presus de toate, este 
sinteza sufletului naţiunii române, care a pus cea mai solidă piatră la temelia 
României Mari"115

• 

Poate truisme, dar oare nu deliberate în contextul unei anumite 
indispoziţii (ca să nu spun ostilităţi) a bănăţanilor şi ardelenilor faţă de 
„regăţeni "? 

În anul următor, în dreptul zilei respective (de fapt după o săptămână, 
dacă nu cumva numărul a fost tipărit în februarie şi datarea „potrivită") se 
prelua un articol din România Militară al lui Grigore Popiţi (locotenent 
activ pe atunci), de fapt un interesant document publicat de acesta cu un 
scurt comentariu 116

• Era un raport informativ al maiorului Rottar I Rotariu 
de la Comandamentul Cordoanelor Dunării de Jos către Prezidiul Coman
damentului General Provincial Timişoara, din 26 noiembrie 1859, în care 
acesta semnala întoarcerea delegaţieie româneşti de la Belgrad şi colporta 
informaţii I zvonuri despre situaţia politică din Serbia şi Principatele Unite, 
pretinzând a şti că acestea se vor proclama Regat independent cu un monarh 
dintr-o dinastie străină în cap (cum solicitaseră Adunările ad-hoc!), Cuza 
urmând a abdica benevol pentru a promova cauza. 

Comentariul puncta „românismul" raportorului, un adevărat (pre)vi
zionar: „Pe când Austria şi Turcia au susţinut că poporului român îi lipseşte 
voinţa de a se uni, pe lângă dovada actului uniunii [aşa numita „Lege 
Constituţională" a „Adunării Naţionale din Focşani" despre care colpor
tează!], Maiorul Rotariu din Graniţa Bănăţeană informează: «independenţa 
de mult dorită a Principatelor Unite a fost salutată de popor cu mare 
speranţă». Acest bănăţean a mers şi mai departe: «Principatele Unite se vor 
proclama cât de curând Regat independent». 

Istoricii nu înregistrează că s'ar fi plănuit proclamarea Regatului 
independent al României încă atunci. Nici nu era timpul. 

Şi nu ştim dacă informaţia aceasta i-a venit Maiorului Rotariu din Ţara 
Românească, după cum a raportat sau precipitarea evenimentelor creatoare 
de Românie l-au făcut să pună pe hârtie un vis, realizat abia după 21 am 
[sic ]"117

. 

115 Ibidem (sursa citatului inclus nu este arătată). 
116 Lt. Grigore Popiţi, „Un grănicer despre Unirea Principatelor" (cu supratitlul „Docu

mente vechi"), ibidem, III, nr. 1 di 31 ianuarie 1936, p. 1 (cu loc de editorial). 
117 Ibidem. 
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De 1 O Mai se marca, într-un rând (când apariţia era dată pentru acea 
zi), semnificaţia zilei în anii 1866 şi 1877, brodându-se apoi pe istoria 
Dinastiei din România mică şi Mare, respectiv domniile glorioase şi 

fructifere ale lui Carol I, Ferdinand şi Carol al Ii-lea (interstiţiul, sub 
Regenţă, al lui Mihai, era desigur ignorat) 118

• 

Tot într-un articol de fond, cum cel de mai sus, se făcea o pledoarie 
pentru unitatea corpului social, veştejindu-se dezbinarea, profitorii care 
sărăceau mulţimile - deci un tablou nu prea măgulitor a ceea ce urmase 
după 1 Decembrie 1918, data sărbătorită (prin extensie I convenţie şi în 
Banat); referinţele istorice erau expediate într-o frază mult adjectivată, 

oscilând între auto-apreciere şi auto-victimizare: „Istoria vieţii neamului 
românesc nu cunoaşte o zi mai mare. Un neam pururea jignit, veşnic 
nebăgat în seamă, hulit şi batjocorit, dar conştient de obârşia sa nobilă, şi-a 
făcut dreptate. Ziua de 1 Decembrie 1918 a fost ziua plinirii dreptăţii" 119 • 

În al doilea an al revistei se rezuma, în decembrie, o conferinţă a 
Directorului de bancă Augustin Muntean, vice-preşedinte al Ligii Antirevi
zioniste din Caransebeş, care argumenta legitimitatea Unirii din 1918, 
bazată pe caracterul românesc al provinciilor cis-carpatine alipite, conti
nuitate, rezistenţa lor la seculara împilare; mesajul fără originalitate, fireşte, 
dar onest în arătările istorice - fiind clar angajat, anti-revizionist120

• 

Cam atâta istorie pan-românească în Tribuna Graniţei, afară de 
conexiunile inerente - unele anume căutate şi indigitate, dintre trecutul 
Graniţei şi restul lumii româneşti. 

Asemenea, istoria universală, practic restrânsă la cea sud-est şi mai 
ales central-europeană, care au reverberat în zonă, de fapt determinând 
desfăşurările de aici, a fost „prinsă" doar în seria de articole a lui Antoniu 
Marchescu despre grăniceri, atunci când se impunea, cum şi în galeria de 
portrete ale militarilor distinşi pe care zona i-a fumizat Imperiului. Alte 
referiori doar în necrologul lui Thomas Masaryk, cu ample date biografice, 
axate pe activitatea sa politică, din timpul războiului mai ales, a acelui 
„gigant al gândirii şi înfăptuirilor omeneşti'', care a fost „întemeietorul 
Republicii Cehoslovace"121

• 

118 [Nicolae Domăşneanu?], „10 Maiu", ibidem, nr. 5 din 10 mai, p. 1. 
119 Dr. Tr[aian] Constandinovici, „1 Decembrie 1918", ibidem, I, nr. 2 din 1 decembrie 

1934, p. 1. 
120 „Pentru 1 Decembrie", ibidem, II, nr. 15 din 23 decembrie 1935, p. 3. 
121 Tribuna Graniţei [Antoniu Marchescu?], „Thomas G. Masaryk", ibidem, IV, nr. 10 din 1 

octombrie 193 7, p. 1. 
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Editată într-o perioadă de emergenţă a regionalismului122
, Tribuna 

Graniţei a promovat consecvent localismul, conform programului pe care 
l-a asumat şi situându-se în orizontul de aşteptare al cititorilor săi, publicul 
ţintă, în secţiunea istorică precum în celelalte. Cum alte perioade din zonă, 
în discursul istoric practicat, redactorii şi colaboratorii, de durată ori 
sporadici, „încearcă să concilieze provincialismul cu viziunea asupra unităţii 
româneşti care s-a întruchipat în statul naţional unitar, a cărui integritate sau 
unitate s-au străduit să o apere"123

. Demersul auto-identitar ţine de zona 
firescului, de altfel, fiind caracteristic (şi) acestui interval cronologic 124

• 

„Serialul" lui Antoniu Marchescu s-a constituit într-o „avant-pre
mieră" a solidei sale monografii, textele răspunzând rigorilor disciplinei; 
asemenea fascicolul de documente publicate, la fel „galeria" datorată în 
bună măsură lui Coriolan Buracu, texte oricând frecventabile. 

L'HISTOIRE DANS LA REVUE TRIBUNA GRANIŢEI (LA TRIBUNE DE LA 
FRONTIERE), CARANSEBES 1934-1938 

Resume 

Le 1 Novembre 1934 un groupe d'intellectuels a fait paraître a Caransebeş (ancienne 
ville du sud-est du Banat) une gazette mensuelle menee a promouvoir Ies interets sociaux
economiques et culturels de la zone. Ils se revendiquaient de la tradition de la „Frontiere 
militaire" organisee par l'Empire autrichien en Banat (deuxieme partie du XVIII-e siecle -
1872), qu'ils cultivaient dans la section historique (non formelle, mais qui comptait 
presqu'un tiers de l'espace imprime). La gloire militaire etaient doublee par la vertue 
nationale et Ies merits culturels de !'elite locale, illustres surtout par Ies historiens Patriciu 
Dragalina et Ioan Sârbu, l'oeuvres desquels etant analysee. Les articles d'histoire ont, la 
plus parts, un caractere de vulgarisation savante, mais quelques uns sont de vraies 
contributions scientifiques (comme Ies editions des documents), toujours frequentables 
dans cette interessante publication micro-regionale. 

122 Vezi Cornel Corneanu, op. cit., passim; Gheorghe Jurma, loc. cit. 
123 Nicolae Bocşan, „Istoriografia bănăţeană între multiculturalism şi identitate naţională", 

în Banatica (Reşiţa), XIV, 1996, p. 275 (referirea este generală, dar aplicabilă şi în speţă). 
124 Ibidem, pp. 273, 276. 
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